
 
 

                                                                                                                                        

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 24 AÑO: 2022 

EXPEDIENTE : SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 29 DE AGOSTO DEL 2022 

ASUNTO: LECTURA,  DISCUSIÓN Y EN SU CASO, APROBACIÓN DE LAS 
SIGUIENTES ACTAS: ORDINARIA DE CABILDO NÚMERO 20, Y 
EXTRAORDINARIA NÚMERO 12 DE LA PRESENTE 
ADMINISTRACIÓN. 

ANÁLISIS, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN 
DE LA COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA, RESPECTO AL 
INFORME FINANCIERO CORRESPONDIENTE AL MES DE JULIO DEL 
EJERCICIO FISCAL 2022, ASÍ COMO SUS TRASPASOS DEL MES 
CONTENIDOS EN PÓLIZA P11519. 

ANÁLISIS, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN 
DE LA COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA, RESPECTO DEL 
TRASPASO ENTRE CUENTAS CONTABLES DEL PRESUPUESTO DE 
EGRESOS 2022 PARA AMPLIAR PRESUPUESTO DE UNIDADES 
ADMINISTRATIVAS DE 120 PRESIDENCIA-DESPACHO Y 210 
SECRETARÍA GRAL. DE GOBIERNO POR UN MONTO TOTAL DE 
$3,124,586.04 QUE SERÁ TOMADO DEL PRESUPUESTO DE LA 
UNIDAD B10 PATRONATO DE LA FERIA. 

ANÁLISIS, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN 
DE COMISIONES UNIDAS DE HACIENDA Y VIGILANCIA Y 
COMERCIO, MERCADOS Y RASTRO MUNICIPAL, RESPECTO DE LA 
AUTORIZACIÓN PARA LA COMPRA DE UNA GRÚA POLIPASTO DE 3 
TONELADAS, QUE SERÁ UTILIZADO EN EL RASTRO MUNICIPAL. 

ANÁLISIS, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN 
DE LA COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS, RESPECTO A 
LA APROBACIÓN DE MODIFICACIÓN PRESUPUESTAL DE 2 OBRAS 
POR CONTRATO, CON UN TOTAL $ 543,550.00.  

ANÁLISIS, DISCUSIÓN Y EN SU CASO, APROBACIÓN DEL DICTAMEN 
DE LA COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS, COMPRA DE 
EQUIPO DE SEGURIDAD PARA EL PERSONAL DEL DEPARTAMENTO 
DE ALUMBRADO PÚBLICO POR UN COSTO DE $ 125,156.34. 

ANÁLISIS, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN 
DE LAS COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS, RESPECTO 
DE LA COMPRA DE MATERIAL NECESARIO PARA LA ELABORACIÓN 
DE MÓDULO DE INFORMACIÓN EN PLAZA PRINCIPAL CON UN 
COSTO TOTAL DE $29,415.73. 

 

SESIÓN NÚMERO 24 

O R D I N A  R I A  

  

En la Ciudad de Río Grande, Zacatecas, siendo las doce horas con treinta y nueve 

minutos del día veintinueve del mes de agosto del año Dos Mil Veintidós, reunidos en 

el Salón de Cabildo, los Regidores que integran el R. Ayuntamiento Constitucional 

2021-2024, la  LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA, Síndica Municipal 

bajo la dirección del C. LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA, Presidente 

Municipal, asistido por el C. LICENCIADO RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ, Secretario 

de Gobierno Municipal de Río Grande, con el propósito de celebrar Sesión Ordinaria 

número VEINTICUATRO bajo el siguiente: 

ORDEN DEL DÍA 

1.- Pase de lista. 

2.- Declaración de Quórum Legal e Instalación de la Asamblea. 

3.- Lectura y aprobación del Orden del Día. 
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4.- Lectura, discusión y en su caso, aprobación de las siguientes actas: ordinaria de 

cabildo número 20, y extraordinaria número 12 de la presente administración. 

5.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de 

Hacienda y Vigilancia, respecto al informe financiero correspondiente al mes de julio 

del ejercicio fiscal 2022, así como sus traspasos del mes contenidos en póliza P11519. 

6.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de 

Hacienda y Vigilancia, respecto del traspaso entre cuentas contables del presupuesto 

de egresos 2022 para ampliar presupuesto de unidades administrativas de 120 

presidencia-despacho y 210 Secretaría Gral. de Gobierno por un monto total de 

$3,124,586.04 que será tomado del presupuesto de la unidad B10 patronato de la 

feria. 

7.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de Comisiones Unidas de 

Hacienda y Vigilancia y Comercio, Mercados y Rastro Municipal, respecto de la 

autorización para la compra de una grúa polipasto de 3 toneladas, que será utilizado 

en el rastro municipal. 

8.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Obras y 

Servicios Públicos, respecto a la aprobación de modificación presupuestal de 2 obras 

por contrato, con un total $ 543,550.00.  

9.- Análisis, discusión y en su caso, aprobación del Dictamen de la comisión de Obras y 

Servicios Públicos, Compra de equipo de seguridad para el personal del departamento 

de alumbrado público por un costo de $ 125,156.34. 

10.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de las Comisión de 

Obras y Servicios Públicos, respecto de la Compra de material necesario para la 

elaboración de módulo de información en plaza principal, con un costo total de 

$29,415.73. 

11.- Lectura de correspondencia. 

12.- Asuntos Generales. 

13.- Clausura de la Sesión.  

El señor Presidente Municipal CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS 

MARIO CÓRDOVA LONGORIA: pues muy, muy buenas ya tardes, regidoras, regidores, 

Síndico y Secretario del Ayuntamiento, vamos a iniciar esta sesión ordinaria de 

Cabildo ya número cuatro, eh de la sesión ordinaria número VEINTICUATRO del 

republicano Ayuntamiento 2021-2024, de este municipio de Río Grande, Zacatecas, a 

continuación hago lectura de este fundamento constitucional, en el artículo 115 

fracción I y II de la Constitución Federal, el artículo 119, fracción I de la Constitución 

Política del Estado de Zacatecas, el artículo 48 fracción I, 49, 50, 51, 52, 58 párrafo 

segundo, 60, 80 fracción II, 81, 84 fracción IX, 86 fracción I, IV y V, 87 párrafo primero 

y segundo 88, 89 y 100,  fracciones II, III, IV, XVII y XVIII de la Ley Orgánica del 

Municipio en vigor,  el artículo 11, 12, 21, 22, 24, 56, 57 fracción I, 58, 59, 60, 61, 62, 

63, 64, 65, 66, 67, 68, 69 y 70 del Reglamento Interior del Republicano Ayuntamiento 

de Río Grande, Zacatecas, da principio a esta Sesión, para cual solicito al Secretario del 

Ayuntamiento, sírvase pasar lista de presentes, e infórmeme si existe quórum legal 

para decretar la instalación de ésta asamblea municipal, adelante señor secretario. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Muy buenas tardes señor presidente, 

síndico municipal,  regidoras y regidores de este republicano ayuntamiento, con su 

permiso procederé a hacer el pase lista correspondiente. 

PASE DE LISTA 

PRESIDENTE MUNICIPAL ASISTENCIA 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA PRESENTE 

SINDICO MUNICIPAL  

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ 

ZAVALA 

PRESENTE 

REGIDORES  

CIUDADANO JACOBO ESPINO RANGEL PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY 

JIMENA RAMÍREZ DUARTE 

PRESENTE 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE 

EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ LEYVA 

PRESENTE 

CIUDADANA EVELYN ARRIAGA GARCÍA PRESENTE 

CIUDADANO CONTADOR MANUEL SAUCEDO CEBALLOS PRESENTE 

CIUDADANA HILDA MORENO JUSTIFICADA 

CIUDADANO BALTAZAR CAMPOS ESQUIVEL PRESENTE  

CIUDADANA LICENCIADA TANIA GUADALUPE ALONSO 

AGUILAR 

PRESENTE 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES 

PRESENTE 

CIUDADANA DULCE CRISTAL RAMÍREZ BONILLA PRESENTE 

CIUDADANA ARQUITECTA KELLY MEREDITH 

SAMANIEGO HERNÁNDEZ   

PRESENTE 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ 

MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA 

JUSTIFICADA 

CIUDADANA LICENCIADA YANETT GUTIÉRREZ LUNA PRESENTE 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Ciudadana Hilda Moreno, Presidente 

para comentarle que la ciudadana regidora Hilda Moreno, tuvo que salir, puso un 
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justificante ahí en la Secretaría. Lo presentó y también lo mencionó en el grupo de 

cabildo; Contadora Luz Margarita Chávez García, comentarle presidente y regidores, 

regidoras que la Contadora Luz Margarita todavía tiene este un justificante medico en 

recuperación y ya se presentará la siguiente semana; señor presidente que se 

encuentran 14 integrantes de este Republicano Ayuntamiento presentes, por lo cual 
ha lugar a declarar quórum legal. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias Secretario, nos ponemos de pie por favor, 

habiendo quórum legal para sesionar, me permito declarar formalmente instalada 

esta sesión de cabildo, siendo las doce horas con treinta y nueve minutos del día 

veintinueve de agosto del año dos mil veintidós y válidos los acuerdos de que ella 

emanen, muchas gracias. 

SESIÓN 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Procedemos al punto número tres, lectura y aprobación del 

orden del día, le pido al señor secretario dé cuenta de la lectura del orden del día. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Claro, sí con su permiso señor 
presidente, doy lectura al orden del día. 

ORDEN DEL DÍA 

1.- Pase de lista. 

2.- Declaración de Quórum Legal e Instalación de la Asamblea. 

3.- Lectura y aprobación del Orden del Día. 

4.- Lectura, discusión y en su caso aprobación de las siguientes actas: ordinaria de 

cabildo número 20 y extraordinaria número 12 de la presente administración. 

5.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de 

Hacienda y Vigilancia, respecto al informe financiero correspondiente al mes de julio 

del ejercicio fiscal 2022, así como sus traspasos del mes contenidos en póliza P11519. 

6.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de 

Hacienda y Vigilancia, respecto del traspaso entre cuentas contables del presupuesto 

de egresos 2022 para ampliar presupuesto de unidades administrativas de 120 

presidencia-despacho y 210 Secretaría Gral. de Gobierno por un monto total de 

$3,124,586.04 que será tomado del presupuesto de la unidad B10 patronato de la 

feria. 

7.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de Comisiones Unidas de 

Hacienda y Vigilancia y Comercio, Mercados y Rastro Municipal, respecto de la 

autorización para la compra de una grúa polipasto de 3 toneladas, que será utilizado 

en el rastro municipal. 

8.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Obras y 

Servicios Públicos, respecto a la aprobación de modificación presupuestal de 2 obras 

por contrato, con un total $ 543,550.00.  
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9.- Análisis, discusión y en su caso, aprobación del Dictamen de la comisión de Obras y 

Servicios Públicos, Compra de equipo de seguridad para el personal del departamento 

de alumbrado público por un costo de $ 125,156.34. 

10.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de las Comisión de 

Obras y Servicios Públicos, respecto de la Compra de material necesario para la 

elaboración de módulo de información en plaza principal, con un costo total de 

$29,415.73. 

11.- Lectura de correspondencia. 

12.- Asuntos Generales. 

13.- Clausura de la Sesión.  

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 
MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Es cuánto señor presidente. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Gracias secretario, ¿algún comentario sobre el orden del día?, 

entonces no habiendo participación procedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor del orden del día sírvanse emitir su voto de 

manera económica levantando su mano, señor Secretario le pido cuente los votos por 

favor.  

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor Presidente le informo que son 

14 votos a favor, por lo que se aprueba por UNANIMIDAD el Orden del Día. 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  En el punto número cuatro es lectura, discusión y en su caso 

aprobación de las siguientes actas Ordinarias de Cabildo número 20 y Extraordinaria 

número 12 de la presente administración, una vez que se ha enviado las actas de 

cabido en mención y se han subido a las Gaceta Municipal, solicito la dispensa de su 

lectura y se les concede el uso de la voz, si tienen algún comentario sobre este tema. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: No habiendo más participación procedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor de la dispensa de estas, sírvanse emitir su 

voto de manera económica levantando su mano, señor secretario cuente los votos por 

favor. 
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RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente le informo que son 

14 votos a favor, así que se aprueba por UNANIMIDAD la dispensa de la lectura. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Continuando con el punto número cuatro referente a la 

discusión y en su caso aprobación de las actas de Cabildo Ordinarias número 20 y 

Extraordinaria 12 de la administración 2021-2024, si no hay algún otro comentario, 
procedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor de la aprobación de las actas de Cabildo en 

mención, sírvanse emitir su mano de manera económica levantando su mano, señor 
secretario cuente los votos por favor. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente le informo que son 

14 votos a favor, por lo que se aprueba por UNANIMIDAD las actas de Cabildo.  

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Gracias Secretario, en el punto número cinco es análisis, 

discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto al informe financiero correspondiente al mes de julio del ejercicio 

fiscal 2022, así como sus traspasos del mes contenidos en póliza P11519, se le 

concede el uso de la voz a la presidenta de la comisión de hacienda para que nos dé 

cuenta del dictamen en mención, adelante Síndico. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: 

Si buenos días señor presidente, señor Secretario, regidores, regidoras de este 

Republicano Ayuntamiento, le informo señor Presidente que se reunió la Comisión de  

Hacienda para verificar dichos informes  financieros, así como algunos traspasos de 

presupuestos de egresos, para esto pues algunos de los integrantes, eh un porcentaje 

tuvo una abstención, en el cual si pediría que manifestaran su opinión, en beneficio al 

municipio y las finanzas de nuestro republicano ayuntamiento al finalizar la lectura de 

este dictamen. Respecto al informe financiero correspondiente al mes de julio del 

ejercicio fiscal 2022, así como sus traspasos del mes contenidos en póliza P11519, a la 

Comisión de Hacienda le fue turnado para su estudio y dictamen la solicitud de 

aprobación del Informe Financiero del mes de julio 2022, así como sus traspasos del 

mes contenidos en la póliza ya mencionada, presentado por el Contador Público Hugo 

Martínez Ríos, en su carácter de Tesorero Municipal. La solicitud de Aprobación de 

dicho Informe del mes de julio 2022, así como los traspasos, se sustenta en las 

siguientes motivaciones: Que son obligaciones y facultades del Tesorero elaborar y 

presentar los informes financieros y los correspondientes presupuestos del 

Ayuntamiento, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 96 fracción IV de la Ley 

Orgánica del Municipio. Es por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo 

dispuesto por los artículos 87, 88 fracción II y 89 de la Ley Orgánica del Municipio, 
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que los integrantes de la Comisión de Hacienda, nos permitimos someter a la 

consideración del Pleno el siguiente: Acuerdo Único. - Se apruebe en todas y cada una 

de sus partes el contenido de la Aprobación de Informe Financiero del mes de julio 

2022, así como sus traspasos del mes contenidos en póliza P11519, en los términos 

descritos en la parte considerativa del presente dictamen y conforme a los 

documentos adjuntos, así lo acordaron y firman integrantes de la Comisión de 

Hacienda de este Republicano Ayuntamiento, es cuanto señor Presidente. 

“REPUBLICANO AYUNTAMIENTO MUNICIPAL   

DE RIO GRANDE, ZACATECAS 

PRESENTE 

 

Con facultades en el artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 

artículo 126 párrafos IV de la Constitución Política del Estado de Zacatecas; artículos 60 

fracción III, 84 fracción II, 86 fracción V y VIII, 87, 88 fracción II y 89 de la Ley Orgánica del 

Municipio; artículos 21, 22, 23, 28 y 45 del Reglamento Interior del Ayuntamiento, los 

integrantes de la Comisión de Hacienda y Vigilancia tienen la virtud de presentar ante ustedes el 

siguiente:  

DICTAMEN: 

RESPECTO AL INFORME FINANCIERO CORRESPONDIENTE AL MES DE JULIO DEL EJERCICIO 

FISCAL 2022 ASÍ COMO SUS TRASPASOS DEL MES CONTENIDOS EN POLIZA P11519. 

A la Comisión de Hacienda le fue turnado para su estudio y dictamen la solicitud de Aprobación 

del Informe Financiero del mes de julio 2022, así como sus traspasos del mes contenidos en 

póliza P11519, presentado por el C.P. HUGO MARTINEZ RIOS, en su carácter de Tesorero 

Municipal. 

Visto y Estudiado que fue la solicitud de Aprobación del Informe en cita, la comisión de Hacienda 

somete a Consideración del R. Ayuntamiento lo siguiente: 

ANTECEDENTES 

RESULTANDO PRIMERO. - En fecha 23 de agosto del 2022, el Tesorero Municipal de Rio Grande, 

Zacatecas, C.P. HUGO MARTINEZ RIOS, presentó ante esta Comisión, para su análisis y 

aprobación la Solicitud de Aprobación del Informe Financiero del mes de julio 2022, así como los 

traspasos entre cuentas presupuestales del mismo mes contenidos en la póliza P11519. 

RESULTANDO SEGUNDO. - De conformidad con lo dispuesto por el artículo 80 de la Ley Orgánica 

del Municipio, corresponde a la Síndico Municipal presidir la Comisión de Hacienda, en 

consecuencia, el asunto fue turnado dejando a su disposición el expediente relativo, para su 

análisis y dictamen.  

CONSIDERANDOS 

PRIMERO. -  La solicitud de Aprobación del Informe Financiero del mes de julio 2022, así como 

sus traspasos del mes contenidos en póliza P11519, se sustenta en las siguientes motivaciones: 

1.- Que son obligaciones y facultades del Tesorero elaborar y presentar los informes financieros y 

los correspondientes presupuestos del Ayuntamiento, de conformidad con lo dispuesto en el 

artículo 96 fracción IV de la Ley Orgánica del Municipio. 

2.- Que la presente solicitud de Aprobación del Informe Financiero del mes de julio 2022, así 

como sus traspasos del mes contenidos en póliza P11519, cumple con las normas técnicas, 

jurídicas y contables que emite el Consejo Nacional de Armonización Contable (CONAC) y que es 

acorde con los lineamientos del Sistema Estatal de Coordinación Hacendaria del Estado de 

Zacatecas. 
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SEGUNDO. - La Comisión que suscribe, al pronunciarse a favor de la Aprobación del Informe 

Financiero del mes de julio 2022, así como sus traspasos del mes contenidos en póliza P11519, 

toma en consideración los siguientes aspectos: el presente informe es congruente con las 

políticas de racionalidad, austeridad, eficiencia, eficacia y transparencia. 

Es por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 87, 88 

fracción II y 89 de la Ley Orgánica del Municipio, que los integrantes de la Comisión de Hacienda, 

nos permitimos someter a la consideración del Pleno el siguiente: 

ACUERDO 

ÚNICO. - Se apruebe en todas y cada una de sus partes el contenido de la Aprobación del Informe 

Financiero del mes de julio 2022, así como sus traspasos del mes contenidos en póliza P11519, en 

los términos descritos en la parte considerativa del presente dictamen y conforme a los 

documentos adjuntos.  

Así lo acordaron y firman los Ciudadanos Sindico y Regidores integrantes de la Comisión de 

Hacienda de este R. Ayuntamiento 2021-2024 de Río Grande, Zacatecas. 

ATENTAMENTE 

Rio Grande, Zac., a 23 de agosto del 2022. 

COMISIÓN DE HACIENDA 

NOMBRE FIRMA 
MNC. FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN 

 
 

C.  MANUEL SAUCEDO CEBALLOS 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. JESUS SALVADOR ROSALES MARES 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

LIC. LUZ MARGARITA CHAVEZ GARCÍA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. YANETT GUTIERREZ LUNA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN.” 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias Síndico, comentabas de que había algunas 

dudas ahí mi Síndico, en la comisión. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: 

Así es, en la reunión de comisión que se llevó cabo había unas dudas de acuerdo al 

informe financiero, entonces eh yo ceo que si es importante que se manifieste la 

opinión sobre todo para el buen funcionamiento financiero de este republicano 

ayuntamiento y para tener una mayor organización en cuanto al tema contable. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, no sé, que me platiquen en esa comisión quien 

estuvo, adelante mi regidor Salvador. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Gracias señor presidente, buenas tardes Síndico Municipal, Secretario 

de Gobierno, compañeras y compañeros regidores, efectivamente como lo comenta la 

Síndica Municipal estuvimos revisando el informe correspondiente al mes de Julio y 

en lo particular yo hacia la observación y lo hago también aquí en este momento de 

manera particular en la sesión de cabildo, que de manera personal, tres, cuatro meses 

atrás yo he estado pidiendo el poder reorganizar, orientar la cuestión de, de los 

recursos del Municipio, vemos que tenemos muchas necesidades y yo lo comentaba, o 

sea tenemos gastos excesivos todavía en alimentos, ahí nos comentaban que tan solo 

de la parte interna del Municipio se hablaba de alrededor de cien mil pesos por el mes, 

y yo días atrás, meses atrás hice la propuesta de que no es la intención no darles el 

alimento, el alimento a la persona que está trabajando en la administración, 

simplemente buscar estrategias para ahorrar, estamos prácticamente ya a cuatro 

meses de que termine el año y recuerden el propio tesorero lo comentó en la 

comisión, fue difícil, de hecho él mismo pidió en la comisión de esta pasada que nos 

reunimos, pues quería que le apoyáramos porque hay muchos gastos, hay áreas que 
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piden comida todos los días y si están haciendo su trabajo, adelante no hay ningún 

problema, simplemente que podamos buscar, buscar las opciones de poder optimizar 

el recurso, esa era la parte que yo, yo comentaba y bueno eh, es una facultad del 

propio tesorero manejar los fondos y valores que estén apegados al presupuesto, 

entonces en mi primer participación quiero comentar esa parte tal como yo lo 
manifesté en la reunión. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Eh ya lo hemos platicado ya varias reuniones de cabildo, eh del 

tema de gastos, pero me lama mucho la atención en el tema de alimentación, me 

acuerdo que hasta llegamos al tema de un debate y recuerdo que hasta íbamos a ver 

ya hasta opciones de solución, la parte aquí que se me hace muy importante es quien 

le esta dando seguimiento, es una parte que si, si, si me preocuparía es al final de 

cuentas en el tema de ahorro, de del municipio, gastos específicamente que se me vino 

ahorita a la mente de alimentación, que si se me hace elevado el bueno lo que 

comentas ahorita la cifra si se me hace algo elevado, la pregunta ahorita que yo diría 

pues, que en esa parte para organizarnos bien, es yo recuerdo que ya llegamos, ya lo 

debatimos y la pregunta es, quien si le está dando seguimiento Secretario, Síndico, en 

esa parte de ir cuidando el tema del poco recurso que tenemos, no sé, le doy la palabra 

a mi Secretario, a mi Síndico, por la cuestión de sí quien está trabajando ya en los 

acuerdos que generó este cabildo, para la cuestión del, de el análisis y en este caso el 

tema de cuidar mucho el recurso, porque pues pareciera que nomas lo platicamos 

pero quien le está dando ese seguimiento puntual para ir viendo los acuerdos que 

tomamos. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: 

Si Presidente, bueno en base a su pregunta, algunas de las cuentas que se manejan en 

alimentos y utensilios, eh y lo manejamos el día de la comisión, que también se tienen 

contemplados los temas de despensa del DIF Municipal, entonces a veces por 

cuestiones también se eleva, se eleva el costo, dependiendo de las mensualidades o 

compras de las misas despensas que se brindan, entonces también ahí se tendría que 

hacer ese análisis. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: fíjense que sí, si es muy importante el día de ayer estaba 

firmando, firmado temas de gastos de la misma administración, estaba firmando y en 

ocasiones pues si uno reflexiona por que fue tanto gasto en esto, porque fue en el otro, 

en casos de la Comisión Federal de Electricidad, en el tema del gas, en el tema de otras 

cosas no le veo que es necesario, pero hay cositas, hay cositas que si visualizo, que si 

de repente se pueden ir arriba y la parte es que si necesitamos junto con el contador, 

en esa parte a quien va a recaer pues, en quien va a recaer mi Síndico, en quien va a 

recaer esa parte fundamental de ir cuidando el tema del recurso, porque si coincido, si 

coincido, estamos en ya casi es septiembre, ya vamos a entrar casi al mes de 

septiembre y septiembre, octubre, noviembre y diciembre como le vamos a hacer para 

poder cerrar el año y no entremos en una crisis financiera, porque a mí me queda 

claro que los gastos siguen, están, están, están, la parte ahí mi secretario es, cual es la 

parte donde tenemos que ir regularizando y ver  si nos va  a dar e diciembre, porque si 

no nos ponemos ahí, poquito ahí en esa parte, si creo que pudiéramos caer pues en 

una complicación para los últimos meses, ibas a comentar algo secretario.  

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: 
Me permite señor secretario. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Sí claro con el permiso de ustedes, si 

me permiten yo he estado haciendo un seguimiento puntual de los gastos 

departamento por departamento en las unidades administrativas, incluso hoy en la 

mañana, como todos los lunes, miércoles y viernes, atendiendo a las reuniones de la 

mesa de seguridad, lo comentaba con el Licenciado Jaime, Jaime Esquivel que es el 

encargado de los programas federales aquí en el municipio en la zona norte, lo 

comentaba porque en el capítulo 2200 que tiene que ver con alimentos y utensilios, si 

se ha elevado el costo a veces en algunas temporadas, por las despensas que se hacen 

ya que tengo una cantidad de cinco, bueno son cuatro lugares lo que se atienden las 

vacunaciones y aquí mi regidora Dulce no me dejará mentir, son 120 alimentos que 

tienen que ver con el tema del CBTa, otros en Loreto, son 120 también; otro en el 

Fuerte, en San Lorenzo, me parece que lo último es en Progreso, entonces son dos 

lugares donde se sirven 120 alimentos en la mañana, 120 en la tarde, de dos lugares, 

mas 25 el Loreto, mas 25 en San Lorenzo y el domingo son otros, yo he estado 

analizando sobre todo por la parte de mi Unidad Administrativa que es la Secretaría 

General de Gobierno, que no solamente tiene que ver con mi oficina, si no con las que 

están en, en, ahora sí que Organigrama, por Organigrama están conmigo, eh también 

tengo en el capítulo, este bueno en la construcción que son el 2400 obviamente la 

creación de las oficinas de relaciones exteriores pero específicamente en la 

alimentación, si tiene que ver mucho con las vacunaciones y yo lo platicaba con el 

Licenciado que ha bajado un poquito, ya la semana que entra vienen las vacunaciones 

con niños de la de 5 a 11, me parece mi regidora, si verdad 5 a 11, ya lo mas seguro es 

que tengamos la información este fin de semana, este fin de semana la vacunación o 

posteriormente la semana que entre, que entra y esto es en lo que incrementa 

recordando lo que desde inicio de año tuvo una afluencia importante la vacunación, 

ahora si que en la segunda, en la tercera eh dosis, luego viene adolescentes y esto ha 

incrementado muchos de los gastos, fui un poquito indagando poco a poco y también 

viene incluso en las rentas en lo que es mi Unidad Administrativa vienen las rentas 

que son, si no miento es el capitulo 3000, en el capitulo 3000 viene ya lo que es la 

renta de mobiliarios y obviamente ustedes lo han visto que ha incrementado 

muchísimo, ¿por qué? , pues porque igual la misma cantidad se va al CBTa, se va a San 

Lorenzo, se va a la prepa del Fuerte, se va a Progreso y se tiene que hacer uso de esto, 

entonces si también hay una parte de gastos y esto va a depender también del apoyo 

que le demos a los programas federales  que ellos siempre lo han dicho y lo han 

agradecido ese apoyo que le damos y que les brindamos, es cuanto señor Presidente. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: 

Si gracias Presidente, yo creo que en base a lo que se platicó en la comisión y en lo que 

hemos estado viendo en la balanza de comprobación, las cuentas y los saldos y los 

movimientos acumulados en el mes de julio, es importante que como regidores y 

regidoras integrantes de este cabildo y representantes del Municipio, pues nos 

sentemos a implementar algunas estrategias de ahorro en cada área, para como bien 

Usted lo dice pues de manera preventiva ir realizando un ahorro verdad y que esas 
estrategias sean enfocadas pues en beneficio al Municipio. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: A ver, ahí me gustaría y es un tema para no dejarlo pues ya en el 

aire, eh y ahorita que me gustaría la participación de ustedes, ver en esta parte 

específicamente del gasto, no sé si, si ahí tiene que, me imagino que la, la primera 

instancia es la comisión de hacienda, donde debe empezar el tema de ese control, sí, 

pero ya buscando ya acciones a ejecutar sobre el tema del gasto, entonces en esta 
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parte Síndico que tú presides esta comisión, pero yo creo que aquí ya necesitamos ya 

en la próxima reunión de comisiones, específicamente de hacienda, poder ya, ver ya, 

porque si veo que todavía queda poquito, poquito, poquito ahí en el aire y si sería 

bueno quedar especificaciones, por ejemplo, pongo un ejemplo no, el caso de las 

vacunaciones, pues nosotros como municipio tenemos que poner todo nuestro 

esfuerzo para darle el tema de alimentación como a los doctores, como al tema de los 

trabajadores del Gobierno Federal, pues para poder cumplir con un esfuerzo que 

estamos convenidos con ellos, al final de cuentas a nosotros nos han pedido pues por 

parte de Gobierno Federal el esfuerzo de poner lo que se ocupe y en esa parte yo 

siempre he estado con el mejor animo de poder ayudar pues, porque pues están 

ayudando pues a la población de Río Grande, entonces si en nosotros cabe adelante, 

pero si que cuanto gastamos aquí, cuanto gastamos acá, cuanto checamos aquí, de 

todo eh, desde el Gobierno del Estado, Gobierno Federal, Gobierno Municipal sí, e ir 

cuidando bien los temitas y también ir calculando que no nos vayamos a desfasar para 

terminando, terminando el año, adelante regidor José Luis. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Bueno, buenos días, tardes regidores, Presidente, Sindico, Regidoras, si 

mira yo pienso que presidente ese es el meollo del asunto, que el objetivo de pasar 

precisamente lo del seguro al Fondo IV, fue para que se generara un ahorro en 

tesorería y nosotros poder finalizar el año pues prácticamente sin deuda y ahorita a lo 

que vamos o lo que nos presenta ahí el tesorero, pues ya llevamos una deuda, o sea 

vamos en números rojos de un millón y medio a dos millones de pesos, entonces si 

nosotros no hacemos nada o no ponemos hincapié en esta situación, pues vamos a 

llegar a diciembre primero pidiendo lo de los aguinaldos que es un promedio de 

diecisiete millones de pesos, porque también yo le preguntaba a él directamente que 

cuanto habíamos ahorrado en este mes y pues no ahorramos nada, o sea si, si, antes, 

no le pregunte que cuando quedaba, nomas le dije si habíamos ahorrado, no me vaya a 

salir que  ya tienes cuatro millones en lugar de los seis, entonces es algo que si nos 

preocupa y nos ocupa, porque podemos terminando con una deuda de, para mi yo mas 

o menos lo que estamos proyectando o lo que yo imagino, mínimo de veinte a 

veinticinco millones de pesos para el próximo año y los tenemos que pagar, entonces 

automáticamente estamos apretando también ya el otro año y así nos vamos a ir,  

entonces yo pienso que nada mas lo que se está pidiendo que se meta un poquito mas 

de disciplina en esto de los gastos para poder ir avanzando, pues nosotros 

quisiéramos tener para la población de Río Grande todos los millones necesarios pero 

la realidad es que no es así, estamos en una situación austera en la que nosotros 

también como  municipio tenemos que ir apretando los gastos donde sea necesario y 

esa es la parte que nosotros pedíamos y le pedíamos a nuestra Síndico que te invitara 

verdad, para ir haciendo ya algo ya un poquito más objetivo, decir a ver aquí le vamos 

a bajar a tanto,  aquí a tanto, aquí a tanto, ya algo que se refleje en esta parte, porque 

también es cierto que la recaudación o los ingresos son muy bajos y los gastos son 

muy altos, entonces estamos gastando mucho más de lo que estamos ingresando y 

esto ya nos lleva a una dinámica muy difícil, y vamos, entonces si vamos a empezar a 

endeudar a endeudar al municipio, verdad, entonces ese era la finalidad nada mas y si 

ese día también estuvimos batallando bastantillo también con la cuestión de logística 

de la reunión, y ahí si les pediría yo que, pues que la checaran poquito antes, verdad 

porque nos estuvimos bastante e inclusive le avanzamos unos, se le avanzó a unos 

temitas ahí de, de obras porque no se podía aterrizar lo de tesorería, entonces si es 

importante pues esa parte y si ponernos ahí todos las pilillas y sentarnos Presidente, 

eso es lo que pedimos nosotros, porque si lo dejamos así va a llegar el próximo mes 
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Presidente y ya vamos a deber cuatro millones, mas lo que se acumule y luego el otro 

y así nos vamos a ir, nos vamos a ir,  entonces nada mas ese es el detalle y ya lo corto 

porque, me tienen checado. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: A ver entonces no sé qué opinen, que opinen en ese tema, en 

ese tema, que creo que algo me queda claro, si, si se nos complica el tema del recurso 

al finalizar el año nos afecta a todos eh, nos afecta a todos, o sea a mí, a ustedes y en 

general a cabildo se le complica el tema, entonces no sé que condiciones hubiera ahí 

mi Síndico, tú que presides la comisión de hacienda que el día de mañana pudieras 

convocar, pudieras convocar a la comisión de hacienda y que pudiera estar, pudiera 

estar presente un servidor y que, bueno igual si, se hace la invitación abierta y 

pudiéramos lograr ahí que tesorería pueda traer los números bien organizados, 

porque si me he fijado eh, poquito eh, si coincido en esa parte que he visto que de 

repente estamos en una reunión de comisión y veo que vienen encarrerados tesorería, 

vienen así como que, o sea que dese ahorita se ponga a trabajar todo el día, el proceso 

para el día de mañana podernos sentar y pues ya ponernos a ver las estrategias a 

seguir porque si no, no crean si no le ponemos atención todos, todos, todos juntos y 

generamos una buena estrategia, pues yo creo que se nos puede complicar y vuelvo a 

repetir, se nos complica a todos, o sea no nada mas es un tema de que, que se le 

complica al regidor José Luis, no, se nos complica a todos, adelante mi regidora. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- 

Regidora Republicano Ayuntamiento: Buenas tardes compañeros, buenas tardes 

Presidente, con su permiso, nada mas para comentarle señor presidente que el día de 

la comisión, el día de la comisión yo le comentaba a los compañeros bueno que es muy 

importante todo lo que plantean o lo que podemos plantear para, para el, para poder 

hacer un ahorro para el fin de año, que es lo que mas nos preocupa, pero también les 

comentaba que fuéramos responsables y que bueno que ahorita que estamos todos 

podemos hacer el comentario, yo les, les comentaba ahí en la comisión, que por 

ejemplo yo me encontraba en la oficina del Secretario Particular, en la cual encontré 

un día seis apoyos de un mismo regidor, a nosotros se nos, se nos apoya con algo de 

gasolina para la ciudadanía y con algo de vales y creo que lo demás, al menos en mi 

caso pues sale de mi cuenta, de mi dinero, de mi sueldo o de mi dieta, pero si que 

fuéramos un poquito más responsables al no traer tantos apoyos aquí, porque 

suficiente son los que la gente ya viene por inercia pues a solicitar y todavía nosotros 

por ejemplo mandando más y más, entiendo que para nadie es fácil, para todos se nos 

complica, porque la gente hay mucha necesidad allá afuera, entonces este con mucho 

respeto si solicitar que esa parte este Presidente, se pueda, no sé administrar de otra 

manera, porque si no se me hizo justo la verdad que de un, un, de un solo regidor 

hubiera más de seis apoyos en la mesa en un solo día, creo que, los podemos canalizar 

poco a poco para que también no se junten con los que ya de por si vienen con los que 

de por sí ya están aquí, yo le preguntaba ahí, le digo yo al, al, al Secretario de, al 

Secretario Particular, que por ejemplo en mi caso pues en todo el mes no había 

mandado yo a una sola persona, yo he estado sacando esos compromisos, entonces 

creo que es parte también de lo que tenemos nosotros que valorar, porque venimos 

aquí y pues sí, los números están en rojos, no podemos avanzar, pero allá afuera 

seguimos nosotros también este alimentando eso y muchos más, por ejemplo el tema 

de lo que explica el Secretario en cuestión de las rentas, de lo que se paga, por ejemplo 

pues yo si haría lo que es una valoración de, de pedirle al Gobierno federal que nos 

ayudara porque en realidad yo sé que pide el apoyo como Municipio, pero la verdad 

pues no tenemos nosotros ni el dinero que ellos pues tienen y nosotros si nos 
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encontramos en una situación más apretada, más complicada en el tema del recurso, 

eso seria mi participación, dejarlo a que mañana lo discutamos en la mesa dentro de la 

comisión y poder generar algunas estrategias para poder este, pues ahorrar un poco 
más. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces ahí mi Síndico le pediría que aquí el tesorero, pudiera 

traer desglosado, desglosar exactamente como vienen los gastos, como el histórico 

para ir viendo donde generar un tipo de ahorro, comentarles, eh aquí y lo he visto 

pues en las administraciones, pues el dinero no nos va a, no alcanza, se gasta, se gasta 

y si hubiera mas dinero el mismo que se gasta, entonces que si tenga todo desglosado, 

porque creo que en algunos punto, creo pensar que fuera donde nos podemos 

impactar, donde pudiéramos sacrificar, hay cosas donde no se pueden sacrificar, o sea 

me quedan claras que hay cosas que se me hacen muy difíciles sacrificar porque pues 

es un beneficio creo que mayor lo que se esté no sé, invirtiendo en, en para la 

población, que en lo que podamos ayudar nosotros como municipio, entonces si seria 

pues en este caso bien desglosadito y ver donde, donde si necesitamos como 

frenarnos, o sea donde tener que decir ahí y creo que ahí, creo que todos juntos 

pudiéramos llegar bien desglosado, viendo los montos, donde pudiéramos impactar y 

darle solución, vuelvo a repetir, no hay que olvidarnos y de repente vuelvo a repetir 

de repente hasta a un servidor se le olvida, que estamos en un tema muy austero, muy 

muy austero y si no nos, si no recordamos que estamos austeros, vuelvo a repetir, 

(inaudible) vamos a meternos en un tema más complejo, adelante Regidor. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Gracias señor Presidente, comentar que esa parte que se está 

proponiendo ahorita la hemos platicado tres, cuatro reuniones atrás y es por eso que 

yo se lo manifesté en la comisión, o sea, no hemos hecho nada, si, en lo que comenta el 

Secretario, yo me refería en alimentos, yo no hablé de las despensas del DIF, yo no 

hablé del apoyo que se da, simplemente hablé de casi cien mil pesos que se gastan 

funcionarios y trabajadores en alimentación, porque en el informe, alimentos va 

arriba de doscientos mil pesos en el mes, yo hablaba exclusivamente de los 

funcionarios y trabajadores, yo entiendo la cuestión social del DIF y ojala ese recurso a 

lo mejor la mitad, de esos cien mil que gastamos como funcionarios y trabajadores, se 

fuera a más despensas, se fuera a más apoyos para la gente, yo iba enfocado en esa 

parte y que bueno que se esté apoyando el Gobierno Federal, sí, en el sentido de que o 

sea el impacto, el impacto que hay a la gente que se beneficia con esas rentas de sillas, 

no es lo mismo a tres, cuatro gentes, cinco, diez, quince gentes que piden comida todos 

los días, o sea valoremos esa parte, entonces yo si considero y en la misma Ley 

Orgánica dice las facultades del Tesorero Municipal, ahí dice prácticamente la fracción 

sexta, manejar los fondos y valores con estricto apego al presupuesto de egresos, 

desde cuando tenemos, estamos cambiando partidas, es un error de origen de 

planeación, desde ahí yo siento que tenemos que poner un alto y organizar poque los 

responsables somos todos como Usted lo comenta señor Presidente, todos somos 

responsables y en su momento tendremos que ser responsables en diciembre, de 

cubrir los compromisos laborales y lo que yo, lo comentaba el regidor José Luis, lo que 

quiero y lo que en su momento yo pretendía, está en mis participaciones en las 

reuniones es, que no lleguemos a lograr a endeudar, porque tendremos que responder 

a los trabajadores nosotros y si no contamos con ese recurso pues tendremos que 

buscar la forma de como salir, entonces de alguna manera ya estamos 

comprometiendo también el próximo año, si, entonces yo, esa es mi participación, les 

digo el tema de alimentación es exclusivamente del personal de la Presidencia 
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Municipal, lo demás, inclusive lo que se da en ayudas ahí en, ahí en el despacho, yo en 

esa parte que bueno, porque la gente después de que se vino esta pandemia, la gente 

quedó muy dolida en muchos aspectos, entonces se le está apoyando y no me dejaran 

mentir los compañeros que inclusive en reunión de comisión yo he defendido esa 

partida, que esa partida se mantenga apoyando a la gente, aquí lo que si me preocupa 

es y el mismo tesorero lo comentó en la reunión, todos los días hay funcionarios que 

me están pidiendo comida, alimentos y yo no estoy en contra, si están trabajando, si 

están haciendo su función, cumpliendo, una estrategia es ahorrar, yo lo propuse, que 

se extienda el comedor del DIF hasta las 5 o 6 de la tarde y que ahí se les prepare, sale 

más económico comprar los ingredientes, tenemos el personal y ahí vamos a generar 

un ahorro y eso lo comenté hace casi tres meses atrás en junta de cabildo, pues yo lo 

hago con la intención de fortalecernos, porque a fin de cuentas somos responsables 

todos como Ayuntamiento, no exclusivamente Usted señor Presidente, también me 

preocupa, sí, sabemos un poquito, le conocemos un poquito a la administración y 

sabemos y conocemos que debemos de mantener un orden, porque al tesorero lo veo, 

lo vi desesperado en la reunión, en los comentarios que hacíamos, sí, entonces es 

apoyarnos, en fortalecernos, esa es la intención, entonces apretemos el cinturón 

nosotros los, lo interno, vuelvo a repetir, esos casi cien mil pesos son de personal y 

funcionarios de la administración, no consideré lo del DIF ni lo de los demás apoyos 
que se dan, es cuanto señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Eh por ejemplo ahorita me, una de las cosas que he visto que, 

que se le ha criticado en la administración es a, al contador Hugo es con el tema de 

que, pues de que cuida el recurso no, que lo veo como, que es una parte que me han 

comentado ahí, por ejemplo ahorita en este momento me llega un mensaje del 

tesorero donde dice y lo comento porque es un tema de los que estamos hablando, me 

dice donde se está pidiendo alimentación para veinte personas, aquí y el me pregunta 

que si yo sé el tema sobre ese tipo de alimentación, le digo sabe, igual esta parte la 

desconozco, chéquese a que se debe el tema, porque el contador si es muy en esa 

parte, cuida esa parte, pero lo que a mi si me, en la parte que me corresponde a mí, es 

que donde tenemos que cuidar este cabildo, es buscar la forma y creo que de repente 

eso no nos damos cuenta los cabildos, que no nos heche goles y hablo en general eh, 

en este tema todos, todos, todos tenemos que buscar la forma, nuestra función es 

salvaguardar los intereses del municipio y de los ciudadanos, si lo analizamos esa es 

nuestra chamba y créanme que aquí venimos y tenemos que estar muy bien 

detectando que podamos controlar este tema, pero no lo puedo hacer yo solo, no lo 

puede solamente la Síndico, solamente el tesorero, coincido que lo tenemos que hacer 

todos, todos, si visualizamos en esa partida de con el tesorero el día de mañana, 

tenemos que detectar donde está la fuga si es que existe también y visualizar si 

tenemos la  capacidad este Municipio, de poder decir ejemplos, pongo ejemplos, 

recuerdo en administraciones pasadas, recuerdo porque me llego a venir, donde 

entrabas y tenían unos letreros aquí afuera que decían, no hay apoyos y no hay nada y 

no hay nada porque no hay dinero, en esa situación me acuerdo, que fue una medida 

que tomaron las administraciones pasadas que ahí sacrificaron esa parte, nosotros 

tendríamos que valorar que de todo podemos sacrificar, igual yo sé que si 

visualizamos que en los gastos, por ejemplo aquí que me dice regidor que ascienden al 

mes, cien mil pesos, estamos hablando cuanto diario, entonces diario cuanto vendría 

siendo, diario, o sea que tendríamos que visualizar, te digo, se me hace, que hay que 

estudiarla pues, para no hacer yo ahí el comentario, pero si hay que estudiar 

visualizando, que es lo normal, que es lo normal, donde está habiendo una fuga o 
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donde podemos modificar eh, porque en ocasiones no nos estamos dando cuenta que 

ahí, imagínate aquí, así como tu traes la cuenta regidor, estamos hablando que de aquí 

a que termine el año, pues casi se nos va a ir en este puro concepto pues medio millón 

de pesos, nomás en este concepto, más los demás, tal, tal, tal, entonces si creo que, que 

mañana pues ya pongamos a hacer esta estrategia porque al final vuelvo a repetir, 

aquí los que nos vamos a fregar vamos a ser todos nosotros, quien iba a participar, 

adelante. 

CIUDADANA LICENCIADA TANÍA GUADALUPE ALONSO AGUILAR.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Buenas tardes Presidente, señor Secretario, Síndica y 

compañeros regidores, bueno para empezar yo creo que el buen samaritano empieza 

por su casa, nosotros como cabildo somos responsables de ayudar el buen 

funcionamiento y administración de esta, pues ahora sí que  del dinero o del recurso, 

de impuestos de los ciudadanos y que se, ahora sí que por eso somos puestos votados, 

no, porque ellos, los ciudadanos nos pasaron esa responsabilidad, confiaron en 

nosotros y yo creo que como dice nuestra compañera la regidora Nancy, para empezar 

yo creo que nosotros debemos hacernos responsables de nuestros, pues de ahora si 

que de los apoyos que, que nos llegan, si, ahora si que para empezar, nosotros 

debemos de darle salida con nuestra propia dieta, esa creo que va a ser una, una 

importante ayuda hacia, hacia lo que vienen siendo el despacho de aquí del 

Presidente, del Secretario y hay que hacer una buena estrategia compañeros, porque 

miren, nosotros no nos podemos ir contra los funcionarios que piden una 

alimentación, ojo, si nosotros vamos con cualquier ama de casa y le preguntamos 

Presidente que en que se gasta más, le va a comentar que es en el alimento y que no se 

puede reemplazar, si, no le podemos decir ahora no coma mijo, porque pues no tengo, 

o sea el tema es que el alimento es algo básico y básico para el buen funcionamiento 

de cualquier ser humano, entonces vamos a hacer una estrategia en eso estoy de 

acuerdo, si estoy de acuerdo, pero pues ahora si que en este sentido yo he visto que el 

tesorero pues cuida el recurso como si fuera, pues, no pues ahora sí que el tesoro mas 

grande no, pero yo creo que vamos equilibrando las cosas, esas son mis, mis 

propuestas que cada quien nos hagamos responsables para empezar nosotros como 

cabildo, nosotros como regidores, de sacar nuestros propios compromisos con 

nuestras propias dietas para empezar y segunda, hacemos lo que viene siendo la 

estrategia para poder alimentar bien a los trabajadores se quedan tardes, se quedan 

noches aquí a trabajar por esta administración, que dejan a sus hijos, que dejan a sus 

esposas, que dejan a sus esposos, por estar aquí, sacando proyectos porque como todo 

el trabajo era para ayer y nosotros si les exigimos, nosotros si los regañamos, los 

apretamos para que nos saquen los trabajos para no darles un alimento digno, es 
cuanto Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Creo que en esta parte, creo que en esta parte tendríamos que 

visualizar, que visualizar, eh en este concepto ver los gastos de, de, del municipio en 

general, les pongo, les pongo un ejemplo, les pongo un ejemplo, a mi lo que me 

preocupa, a mi lo que me preocupa no es tanto de que le estemos dando el alimento a 

un trabajador de la administración, a mi lo que me preocupa es que no les llegue el 

alimento a los funcionarios y se desvíe a otro lado, ese si sería mi preocupación, mi 

preocupación es que se diga que, que me digan que en Obras Públicas se quedan a 

trabajar cuatro arquitectos en un proyecto importante para el municipio, darles la 

alimentación eso no me preocupa, hay que darles y hay que darles ese apoyo, lo que 

me preocupa es de que realmente no vaya dirigido para ellos y que haya desvíos, eso 

preocupa, a mi lo que me preocupa es lo desvío, el desvío de recursos, eso es lo que de 
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repente es lo que hablaba, cuando nos echan goles, cuando nos echan goles, que el 

recurso se desvía y que en diciembre tengamos una problemática el municipio de Río 

Grande, soy tan desconfiado, que tengo ese problema que soy tan desconfiado que en 

ocasiones dudo, dudo hacia donde se ejerce el recurso, porque les decía a las personas, 

no éramos, nos hicieron, entonces en esa parte yo creo que si tenemos que estudiar, 

ejemplo, ejemplo, cuales son las áreas, primero la primera pregunta que haría y para 

irle adelantando poquito a la reunión de mañana, cuáles son las áreas que gastan 

alimentación, es la primer pregunta eh, cuales son y no quiero llevarme la sorpresa 

que reas que no laboren por la tarde, sí, se este yendo el recurso, o sea son esas 

preguntas que tenemos que visualizar y solamente es el tema ahorita de alimentación, 

pero que creen el desvío se va a otros lados, gasolina, a ver la gasolina, como está 

funcionando la gasolina, yo recuerdo que el tema de la gasolina se ha escuchado por 

muchos años que hay un tema de desvío muy raro ahí, hay que visualizar esos temas 

importantes y visualizo, yo créanme, créanme, créanme y siempre lo voy a decir, yo en 

lo, en la, la parte es, yo no quiero limitar a nadie con nada, pero tampoco quiero que se 

vaya a un recurso donde no tenga que ir y también tendríamos que valorar, también 

tendríamos que valorar, también tendríamos que valorar donde vamos a sacrificar 

gastos para poder terminar el año, también eh, o sea ni modo, donde tenemos que 

tomar la decisión de decir, aquí le tenemos que cerrar la llave, igual también va a ser 

una, un tema que va a complicar a municipio pero creo que si necesitamos todos, 

todos, todos ponernos yo creo que, yo creo y no se si me equivoque, pero en el tema de 

los gastos, creo yo en el tema de los gastos, si nos organizamos bien todos podemos 

llegar a un buen fin y podamos salir el año y no generar lo que comenta el regidor José 

Luis, pues que vayamos endeudándonos hasta el otro año y luego si nos endeudamos 

en el veintitrés y ya andamos endeudando el veinticuatro y es una bola de nieve que 

nos va a perjudicar a nosotros, vuelvo a repetir, esa parte si quiero que quede claro en 

esa parte, si se equivoca el tesorero, si se equivoca la comisión de hacienda, si se 

equivoca el presidente  nos estamos equivocando todos eh, todos, si se endeuda el 

municipio  no vayan a decir el presidente, al final es la administración y por eso nos 

tenemos que involucrar cada uno de nosotros, para buscar la forma mi Síndico y ahí es 

una parte fundamental contigo, porque presides la comisión de hacienda, pues ya hay 

que sentarnos y echarle pluma porque al final yo creo que si lo hacemos bien van a ver 
que nos va a ir bien a todos, algún otro comentario, adelante regidor Miguel. 

CIUDADANO LICENNCIADO EN ADMINISTRACIÓN MIGUEL ANGEL GÁMEZ LEYVA.- 

Regidor Republicano Ayuntamiento: Buenas tardes Presidente, Secretario, Síndico, 

compañeros regidores, mi intervención sería en el sentido de primero tocar lo de los 

apoyos, yo creo que si es importante ese tema porque bueno pues habemos 

compañeros que ni siquiera una vez hemos ejercido esa situación, cuando si hay 

compañeros que constantemente traen a gente aquí para que, para que los apoyen, le 

pediría Presidente que regularan esa situación, si, este es correcto que percibimos una 

dieta y que por medio de esa dieta también debemos de sacrificarla y apoyar a 

nuestros compañeros o a nuestras gente y en cuanto a lo de la, de los gastos que se 

están haciendo, se están generando, de alimentación y todo lo que concierne, pues yo 

si también pediría que se hiciera un análisis para hacer, para posteriormente este, 

después del análisis hacer una reingeniería y saber donde podemos ajustar, ajustar 

este, nuestros presupuestos, por ejemplo se me ocurre lo que comentaba el 

compañero regidor Salvador, que no sé de cuantas personas, mencionabas Secretario 

de cuantos son los alimentos que se otorgan en las vacunaciones, bueno. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 
MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Son casi trescientas. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN MIGUEL ANGEL GÁMEZ LEYVA.- 

Regidor Republicano Ayuntamiento: Ok, entonces por ejemplo a mi me ha tocado, me 

tocó llevar a mi mamá y luego posterior también me tocó vacunarme y yo veo que hay, 

que  pudiéramos platicar con el encargado de, del programa o quien esta a cargo de la 

logística, porque yo también veo demasiadas sillas de oquis, me ha tocado y he estado 

ahí formado y veo demasiadas sillas de oquis y veo demasiado personal de los 

servidores, esto, eso, esto se los digo con el afán de la, del, del ahorro, de la 

construcción, de ser positivos y veo demasiada gente parada ahí nomas viendo quien 

llega y quien no llega, también yo diría que ajustáramos esa situación porque son 

muchas sillas que no se llenan todas y es demasiado alimentación para personas, igual 

y no sé si por ahí, como decía el compañero en el sentido de ahorrar, pudiéramos 

mandarle alimentación de aquí del DIF, que se programaran, ¿de ahí se mandan?, ah 

bueno, pues entonces este, si, si este, si pediría que se hiciera una reingeniería 

también para, ya, ya son varias ocasiones las que se han vacunado al personal o a la 

gente de aquí de Río Grande, entonces ya mas o menos sabemos cuanto en sí se gasta y 

cuanto personal podemos estar ahí a cargo de, de esas situaciones, porque también 

por ahí va tránsito y va policía y van algunos compañeros, pero bueno ya tenemos la 

experiencia y ya sabemos como manejar esas situación, entonces si pediría que, que 

se, que se checara ese dato y poder hacer una reingeniería y llevar esto a un mejor 
término, sería mi intervención. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Por ejemplo, yo les digo mas o menos el apoyo que nos, que nos 

han pedido pues el Gobierno Federal, te, no sé, igual el comentario que haces 

pudiéramos checarlo ahí con, con el Secretario, con la Oficial Mayor, que platique con, 

que platiquen con los responsables, para ver si podemos ir bajando, el detalle es que a 

mi se me hace bien y te lo digo así, es fíjate nada más, eh yo por eso esa parte muy 

respetuoso, esa alimentación, esa alimentación va para los de Coplamar, estamos 

hablando para los doctores que van ahí, como les dices que no, van para los mismos 

servidores de la nación, van para los mismos como dices tú, el tema de tránsito toda 

esa parte no, el detalles es que me fije, me di cuenta no, hay veces que tienen una 

jornada de vacunación muy baja, muy baja y se quedan las sillas, pero hay otras 

jornadas muy alta y faltan sillas, hay veces nos ha tocado y también a los del DIF les da 

coraje, que no se acabaron todos los lonches, pero hay veces que faltan lonches, 

entonces creo pues (inaudible) que está complejo pues, esta complejo, a mí yo he 

escuchado que dicen, ah pero es que deberían tener ellos recursos para eso, pues yo 

no sé si lo tengan o no lo tengan,  pero yo no sé, yo no sé, pero lo que si les digo es que 

pues a uno le hablan,  y dicen, pues como les digo y pues nosotros apoyamos, con 

lonas, con carpas, con alimento y fíjate, bien complejo porque las que se están 

llevando la friega son las de la cocina del DIF, sábados y domingos y complejo pues 

verdad, y con sueldos que no creas que son los grandes sueldos verdad, si yo visualizo 

y lo digo y por eso a mi me han dicho y lo digo aquí públicamente, no es que para que 

los apoyas, no pues es que como no se les apoya porque pues, están ayudando, es más, 

hasta a mí mismo me vacunan, entonces si he visto pues ahí lo complejo que es ahí y 

no solamente están involucrados lo que es una sola área, están involucrados 

muchísima gente, muchísima gente en esa área, pero si creo que se pueden, 

aprovechando el tema, que se pueden si, se pueden sentar Secretario, el Oficial en esa 

parte, para ir haciendo cálculos de lo que normalmente se vaya generando, pero lo que 

si le digo es que en la parte mía créanme y se los digo por los que unos me dicen una 

cosa, otros otra, pues a mi me queda nomas que apoyar verdad, o sea no me queda de 

otra mas que tratar de darle, pero si coincido contigo Miguel, yo creo que se pueden ir 
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platicando el secretario y ver pues se pueden hacer algunos ajustes, pero al final de 

cuentas pues son cosas que tenemos que apoyar, adelante Dulce, hay disculpa. 

CIUDADANA DULCE CRISTAL RAMÍREZ BONILLA.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: Muy buenas tardes Presidente, Secretario, Síndico, compañeros 

regidores, coincido con Usted Presidente lo que dice, aclarando aquí al compañero 

Miguel no apoyar a los servidores eh, no se le da el servicio a ellos, sino se le da el 

servicio a la ciudadanía, el porque los compañeros se acercan con Usted para pedir el 

apoyo para la gente, sí, ahí si nada mas hacer esa aclaración, igual yo me llevo de tarea 

comentarlos ahí con los encargados, igual, verdad, hacerles el comentario de que, pues 

también decirles como lo dijo, varían los días de la gente eh, varían, son cuatro puntos 

de vacunación, cuando se llegan los días, la gente, hay días que hay gente, pero 

también tengamos en cuenta de que también hace unos meses también se compró 

mobiliario de aquí de la Presidencia, entonces pues creo que redució un poquito el 

gasto no, porque si nos ponemos a pensar, en la entrada son alrededor de cuarenta 

sillas, lo que ocupan ahí los doctores son quince, ya mas adentro que ustedes son 

donde esta reposando la vacuna son alrededor de otras cincuenta, entonces hay que 

hacer conciencia de cuanto se compró, que mobiliario se compró y lo que se ocupa en 

la vacunación, yo sé que se tiene que para los diferentes centros de vacunación y 

decirle si Presidente que, no es apoyo a los servidores eh, es el apoyo a la ciudadanía, 

es un servicio que se le está dando, igual decirles que también, no nada mas son los 

servidores, son diferentes compañeros que están acudiendo a apoyar, cuando pues si 

se llega bastante gente, si se, se rolan pues, nada más gracias.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí en esa parte me queda claro el tema de se está apoyando, se 

está apoyando pues a la ciudadanía, es un tema, fíjate esos gastos, estos gastos no se 

tenían en un descuido hasta ni previstos, pero pues lo que generó la contingencia y la 

pandemia, sí, lo que generó esta parte pues, entonces la, la parte a mi me queda claro 

mi regidora que es un tema de la ciudadanía, queda claro y por eso cuando yo 

participo en esa parte lo hacemos con todo gusto, porque le estamos ayudando pues 

yo creo que a todos, pues hasta todos los de aquí nos hemos ido a vacunar, hemos 

utilizado las sillas y los toldos y toda esa parte, entonces por esa parte yo creo que, lo 

digo en lo personal, nada mas si tener conscientes que también se está gastando en 
eso y en otras cosas más, adelante. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN MIGUEL ANGEL GÁMEZ LEYVA.- 

Regidor Republicano Ayuntamiento: Nada más a, a manera de réplica, lo primero, una, 

el primer punto que expuse, que era el de los apoyos, ese yo creo que quedó claro, el, 

el otro, lo digo así claro y contundente, es un análisis para hacer una reingeniería y 

poder ahorrar este un poquito en cuanto a lo económico, si, yo no dije no apoyes ni 

mucho menos,  yo dije, hacer una reingeniería para ver en que si y en que no y en que 

a lo mejor ahí a mediación, entonces sí, que quede eso claro. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: ¿Alguna otra participación?, bueno si no hay alguna otra 
participación procedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor del punto número cinco sírvanse emitir su 
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voto de manera económica levantando su mano, señor Secretario le pido por favor 

cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente le informo que son 

13 votos a favor, ¿en contra? y un voto en contra, por lo que se aprueba por MAYORIA 

el dictamen en mención. 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: En el punto número seis es análisis, discusión y en su caso 

aprobación, del Dictamen de la comisión de Hacienda y Vigilancia, respecto del 

traspaso entre cuentas contables del presupuesto de egresos 2022 para ampliar 

presupuesto de unidades administrativas de 120 presidencia-despacho y 210 

Secretaría General de Gobierno por un monto de $3´124,586.04 que serán tomados 

del presupuesto de la unidad B10 Patronato de la Feria, se le concede el uso de la voz a 

la presidenta de la comisión de hacienda para que nos de cuenta del dictamen en 
mención. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: 

Gracias señor Presidente, bueno les comento cabildo que para realizar este traspaso, 

se le pidió a cada área, lo que es el Presidencia y Despacho y Secretaría General de 

Gobierno, que presentaran a la brevedad posible el Programa Operativo Anual, para 

en base a esto pues verificar con que cantidad o con que monto se estimaba para 

terminar su año administrativo, lo anterior debido a que se tiene que someter a una 

modificación del presupuesto de egresos, mediante la autorización de todos ustedes; 

respecto del traspaso entre cuentas contables del presupuesto de egresos 2022 para 

ampliar presupuesto de unidades administrativas de 120 presidencia y despacho y 

210 la Secretaría General de Gobierno por un monto total de $3´124,586.04 que será 

tomado del presupuesto de la unidad B10 Patronato de la Feria, eh se tiene 

contemplado en la unidad 120 que es de Presidencia y Despacho $1´180,000.00; d 

Secretaria General de Gobierno $1´944,586.04; me gustaría comentar aquí, el monto 

presupuestal que se ejerce, por ejemplo en el caso de Secretaría General de Gobierno 

Municipal, las áreas que dependen de el son Oficialía Mayor, Ecología y Medio 

Ambiente, Recursos Materiales, Informática y Recursos Humanos, es en lo que se 

utilizaría en estas áreas el presupuesto de referente al Secretario, a la Secretaría 

General de Gobierno, perdón. En fecha 25 de agosto del 2022, el Tesorero Municipal 

de Río Grande, Zacatecas, el Contador Público Hugo Martínez Ríos, presentó ante esta 

Comisión, para su análisis y aprobación del traspaso entre cuentas contables del 

presupuesto de egresos 2022 para ampliar estos presupuestos. Es por lo 

anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 49 

fracción XVI y 80 de la Ley Orgánica del Municipio, que los integrantes de la Comisión 

de Hacienda, nos permitimos a consideración del Pleno el siguiente acuerdo: Único.- 

Se aprueba en todas y cada una de sus partes el contenido de la solicitud de la 

aprobación del traspaso entre cuentas contables del presupuesto de egresos 2022 

para ampliar presupuesto de unidad administrativa 120 Presidencia Despacho y 210 

de la Secretaria General de Gobierno por un monto de $3´124,586.04 que será tomado 

del presupuesto de la unidad B10 Patronato de la Feria, en los términos descritos en la 

parte considerativa del presente dictamen y conforme a los documentos adjuntos, así 
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lo acordaron Regidores, Regidora integrantes de la Comisión de es cuanto señor 

Presidente. 

“REPUBLICANO AYUNTAMIENTO  
DE RIO GRANDE, ZACATECAS. 
P R E S E N T E. 
 
Con facultades en el artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 

artículo 126 párrafos IV de la Constitución Política del Estado de Zacatecas; artículos 60 

fracción III, 84 fracción II, 86 fracción V y VIII, 87, 88 fracción II y 89 de la Ley Orgánica del 

Municipio; artículos 21, 22, 23, 28 y 45 del Reglamento Interior del Ayuntamiento, los 

integrantes de la Comisión de Hacienda y Vigilancia tienen la virtud de presentar ante ustedes el 

siguiente:  

DICTAMEN: 

RESPECTO DEL TRASPASO ENTRE CUENTAS CONTABLES DEL PRESUPUESTO DE EGRESOS 
2022 PARA AMPLIAR PRESUPUESTO DE UNIDADES ADMINISTRATIVAS DE 120 PRESIDENCIA-
DESPACHO Y 210 SECRETARIA GRAL. DE GOBIERNO POR UN MONTO TOTAL DE $3,124,586.04 
QUE SERÁ TOMADO DEL PRESUPUESTO DE LA UNIDAD B10 PATRONATO DE LA FERIA. 
 
GASTO CORRIENTE 111 
120 PRESIDENCIA-DESPACHO $1,180,000.00 
210 SECRETARIA GRAL. DE GOBIERNO $1,944,586.04 
 

A la Comisión de Hacienda le fue turnado para su estudio y dictamen la Aprobación del traspaso 

entre cuentas contables del presupuesto de egresos 2022 para ampliar presupuesto de unidad 

administrativa 120 PRECIDENCIA-DESPACHO y 210 SECRETARIA GRAL. DE GOBIERNO por un 

monto de $3,124,586.04 que será tomado del presupuesto de la unidad B10 PATRONATO DE LA 

FERIA. y se autorice el punto de acuerdo anexo al presente, presentado por el C. C.P. HUGO 

MARTINEZ RIOS en su carácter de Tesorero Municipal. 

Visto y Estudiado que fue la Propuesta en cita, la comisión de Hacienda somete a consideración 

del R. Ayuntamiento lo siguiente: 

ANTECEDENTES 

RESULTANDO PRIMERO. - En fecha 25 de agosto del 2022, el Tesorero Municipal de Rio Grande, 

Zacatecas, C. C.P. Hugo Martínez Ríos, presentó ante esta Comisión, para su análisis y Aprobación 

del traspaso entre cuentas contables del presupuesto de egresos 2022 para ampliar presupuesto 

de unidad administrativa 120 PRECIDENCIA-DESPACHO y 210 SECRETARIA GRAL. DE 

GOBIERNO por un monto de $3,124,586.04 que será tomado del presupuesto de la unidad B10 

PATRONATO DE LA FERIA. 

RESULTANDO SEGUNDO. - De conformidad con lo dispuesto por el artículo 80 de la Ley Orgánica 

del Municipio, corresponde a la Síndico Municipal presidir la Comisión de Hacienda, en 

consecuencia, el asunto fue turnado dejando a su disposición el expediente relativo, para su 

análisis y dictamen.  

CONSIDERANDOS 

PRIMERO. -  La propuesta se sustenta en las siguientes motivaciones: 

1.- Que la presente solicitud cumple con las normas técnicas, jurídicas y contables que emite el 

Consejo Nacional de Armonización Contable (CONAC) y que es acorde con los lineamientos del 

Sistema Estatal de Coordinación Hacendaria del Estado de Zacatecas. 

2.- Que la presente solicitud de Aprobación del traspaso entre cuentas contables del presupuesto 

de egresos 2022 para ampliar presupuesto de unidad administrativa 120 PRECIDENCIA-

DESPACHO y 210 SECRETARIA GRAL. DE GOBIERNO por un monto de $3,124,586.04 que será 

tomado del presupuesto de la unidad B10 PATRONATO DE LA FERIA, cumple con las normas 
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técnicas, jurídicas y contables que emite el Consejo Nacional de Armonización Contable (CONAC) 

y que es acorde con los lineamientos del Sistema Estatal de Coordinación Hacendaria del Estado 

de Zacatecas. 

SEGUNDO. - La Comisión que suscribe, al pronunciarse a favor de la Aprobación del traspaso 

entre cuentas contables del presupuesto de egresos 2022 para ampliar presupuesto de unidad 

administrativa 120 PRECIDENCIA-DESPACHO y 210 SECRETARIA GRAL. DE GOBIERNO por un 

monto de $3,124,586.04 que será tomado del presupuesto de la unidad B10 PATRONATO DE LA 

FERIA. 

Es por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 49 fracción 

XVI y 80 de la Ley Orgánica del Municipio, que los integrantes de la Comisión de Hacienda, nos 

permitimos someter a la consideración del Pleno el siguiente: 

ACUERDO 

UNICO. - Se apruebe en todas y cada una de sus partes el contenido de la Solicitud de la 

Aprobación del traspaso entre cuentas contables del presupuesto de egresos 2022 para ampliar 

presupuesto de unidad administrativa 120 PRECIDENCIA-DESPACHO y 210 SECRETARIA GRAL. 

DE GOBIERNO por un monto de $3,124,586.04 que será tomado del presupuesto de la unidad 

B10 PATRONATO DE LA FERIA. (TRES MILLONES CIENTO VEINTICUATRO MIL QUINIENTOS 

OCHENTA Y SEIS PESOS 804/100 MN), en los términos descritos en la parte considerativa del 

presente dictamen y conforme a los documentos adjuntos.  

Así lo acordaron y firman los Ciudadanos Sindico y Regidores integrantes de la Comisión de 

Hacienda de este R. Ayuntamiento 2021-2024 de Río Grande, Zacatecas. 

ATENTAMENTE 

Rio Grande, Zac., a 25 de agosto del 2022. 

COMISION DE HACIENDA 

NOMBRE FIRMA 
MNC. FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN 

 

C.  MANUEL SAUCEDO CEBALLOS 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. JESUS SALVADOR ROSALES MARES 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

LIC. LUZ MARGARITA CHAVEZ GARCÍA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. YANETT GUTIERREZ LUNA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN.” 

 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si gracias, hay algún comentario sobre este tema, si adelante 
regidor Salvador. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Gracias señor Presidente, en esta parte hago uso de la voz para 

solicitar, que por ahí le demos indicaciones al propio tesorero, igual si se puede reunir 

u organizar una comisión igual del ayuntamiento o la propia comisión de hacienda, 

para que vayamos ya trabajando, de acuerdo a como se esta comportando la 

administración, ir trabajando el presupuesto de egresos del próximo año, con tiempo, 

el veintidós lo estuvimos aprobando quince para las dos, entonces por esta vez yo creo 

que con tiempo el comportamiento, se tienen algunas áreas, ahorita vemos que se 

requiere recurso ya en Secretaría, el propio despacho, ir valorando porque lo vuelvo a 

repetir, tenemos tres cuatro reuniones informes, que estamos cambiando de cuentas, 



 

28 
 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 24 AÑO: 2022 

EXPEDIENTE : SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 29 DE AGOSTO DEL 2022 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO  

traspasos y traspasos y eso habla de que no se tuvo la visión clara de que se va a hacer, 

en cuanto a los recursos, eh yo pediría, solicitaría esa parte de que ya se empiece a 

trabajar de acuerdo a las necesidades, hay áreas que no han gastado prácticamente 

nada, entonces pues vamos analizando el por qué también y yo solicito esa parte con 

tiempo ir trabajando porque tenemos hasta el 31 de diciembre para que se apruebe, 

entonces nosotros pudiéramos irlo trabajando en mesas de trabajo, igual, primero una 

mesa por mes de aquí a que se concluya el año, todo el veintidós, tendríamos cuatro, 

septiembre, octubre, noviembre y diciembre para finalizar, en el cual pues 

intervendríamos nosotros, cada uno en las áreas de acuerdo a sus comisiones ir 

verificando esa parte, es donde tendremos que colaborar también nosotros, pero si 

para evitar y este comentario lo hago, por la, es la intención es fortalecernos, si y ver la 

forma como podemos mejorar, porque la verdad el compromiso que vamos a adquirir 

en diciembre con lo de prestaciones y todo ese tema, la verdad que si tendríamos que 

irlo revisando con tiempo y para evitar ese tipo de situaciones, si pedir que ya se 

empiece a trabajar y a hacer mesas de trabajo respecto a ese tema, una por mes 
mínimo de aquí a esa parte, es cuanto señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Fíjate que en esa parte ahí mi regidor, creo que eh, creo que 

estamos en el momento, creo que ocupamos a la voz de ya tres temas, bueno cuatro en 

general, presupuesto de ingresos, ya irlo trabajando pues para lo del próximo año, 

porque bueno va a caer en diciembre como lo acabas de decir, el de egresos, lo del 

tema de el pago de aguinaldos, y un cuarto con el tema de lo que vayamos a proyectar 

en el 2023, ejemplos, les pongo ejemplos, Fondo IV de este año ya de este año, pues ya 

está presupuestado, Fondo III ya está presupuestado, tendríamos que valorar desde 

ahorita que vamos a hacer entre comillas, con el Fondo III, con el Fondo IV y con esta 

parte de ir organizando las áreas y creo que estamos a buen momento en cuatro 

meses para poder planear esa parte en donde nos hemos visto hemos visto algunas, 

siempre he dicho, no hay que decir lo positivo, hay que ver lo negativo para ir 

avanzando, ahorita podemos ir detectando algunas deficiencias que tenemos en el 

tema de la, de la planeación, pues hay que irlas desde este año, ir modificando para ir 

haciendo, se podría decir que algo mas de excelencia, algo mas de mejor trabajo y creo 

que ahorita estamos en el momento para ir planeando pues lo del próximo año, yo 

ahorita he estado platicando que creo que estamos en el momento ahorita para tener 

una muy, una muy buena planeación del 2023, porque ya sabemos que pasó en el 

2022, como vienen los, los apoyos del Gobierno Federal, como vienen los apoyos de 

Gobierno del Estado, como vamos en la recaudación, o sea datos duros para poder 

planear de una mejor manera para el próximo año, pero me sumo al tema, yo creo que 

si lo tenemos que hacer ya a la voz de ya, yo creo que aquí si tenemos que entrar yo 

creo que varias comisiones unidas, principalmente hacienda, obras públicas y otras 

mas que se me están pasando ahí de, en la mente, pero creo que si lo tenemos que 

hacer, s creo que estamos en el momento indicado para ir apretando donde creo que 
estamos un poquito flojos, adelante regidor José Luis. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Si bueno nuevamente, buenas tardes yo nomas este quiero 

compartirles un comentario que realice en reuniones de comisión, yo sugería ahí que 

en este, en este punto se hiciera algún ajuste un poquito más austero verdad, eh bueno 

pues aquí dice que se va a pasar un millón cien, el otro casi dos millones, pero la 

realidad y  la pregunta del millón que le hacemos al tesorero es ¿y si están? O sea 

entonces yo si quiero compartirles esta parte y que también (inaudible) en la reunión 

de comisión yo sugería de que esta bien pero que se bajaran un poquito mas los 
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montos, estamos hablando de que todavía nos faltan pues bastantes mesesitos verdad, 

o sea hablamos prácticamente en un 60% del año, entonces eh que si también como 

estamos diciendo ahorita, si estamos apretando, vamos  apretar cintura bueno pues 

vamos a hacerlo, de perdido de aquí a que se termine el, como se llama, el año para 

librarlo bien y luego ya vemos en el otro, ya nos sentamos, pero esa fue mi opinión y 

adelante como me decía ahorita tu Presidente, puede ser si tenemos cincuenta 

millones los mismos que vamos a gastar, ochenta, pro la realidad es que ahorita, si son 

$3´124,586°° pues es ver si los tenemos y si se ejercen son $3´124,000.°° que se van a 

ir a la deuda, entonces vamos a agravarle mas ahí, entonces si pedirles que, que 

seamos responsables en cuestión en estos mesesitos del gasto, hay que apretarnos 

verdad y no hay problema, porque si se llega a ejercer este dinero, este dinero lo mas 

seguro que va a deuda, va a deuda, se va a pasar a deuda, entonces pues nada mas eso 

es lo que yo externe, si quería compartirlo y por eso en esa parte, como que en esa 
parte del dictamen no estuve yo muy, muy de acuerdo, gracias. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Ahí en esa parte no sé que es lo que se haya comentado ahí con 

el tesorero mi Síndico, eh si hay ese recurso me llama la atención lo que dice aquí el 

regidor, si esta esa cantidad, si en esa parte no hay, no hay problema, por me llamo 
mucho la atención lo que dice ahorita José Luis de que, dice y si hay, no sé ahí mí. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: 

Si claro, bueno también en la comisión hablábamos de ese tema y comentábamos que 

el presupuesto que se tiene contemplado pues es como su nombre lo dice, algo que 

está presupuestado, que a la mejor no lo tenemos contablemente, que quizás a lo 

mejor esta cantidad de $3´124,000.°° pues no se vayan a gastar verdad, es nada más y 

lo decía con, con alguna frase que lo dijo la regidora Yanett, es una cartita a Santa 

Claus, entonces si sería cuestión de hacer un análisis de que se va a gastar, también le 

comentaba ahí al regidor, a los regidores de la comisión, eh que se me dificultaba un 

poquito, bueno y lo externo aquí con ustedes, que se disminuyera el presupuesto a lo 

que es la Secretaría General de Gobierno, debido a que en esa cantidad va a ser 

utilizada para el tema de las actividades que se van a llevar a cabo como el informe de 

gobierno, así como también el evento cultural en el cual no sé si lo recuerden la 

reunión pasada, eh se aprobó el gasto de dichas actividades, entonces restándole esa 

actividad, pues prácticamente quedarían alrededor de quinientos mil pesos o 

seiscientos mil pesos para realizar este las actividades que corresponden aquí a la 
Secretaría General de Gobierno. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: A ver entonces se supone que de gastos de la Secretaría de 

cuanto estamos hablando. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: 

De gastos de la Secretaría General de Gobierno es un millón, bueno lo que se está 

pidiendo para el presupuesto $1´944,586°° que corresponde a las siguientes 

departamentos o áreas, en el POA que presentan de agosto a diciembre Secretaría de 

Gobierno el monto presupuestal restante a ejercer sería $258,575°°  Oficialía Mayor el 

monto a ejercer de esa cantidad ya antes mencionada $1´308,291°°; Ecología y Medio 

Ambiente $36,980°°; Recursos Materiales que sinceramente muy poco $44,616°°, me 

parece poco porque es donde mas se ejecuta el recurso, en hojas, materiales para la 

administración, en Informática $197,143°°, Recursos Humanos la cantidad de 
$98,980°°. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Aquí me llama la atención por lo que comentaba Miguel hace 

rato, pues la cifra mas grande es en Oficialía Mayor, hablando de tolo lo que tiene que 

ver con rentas, a ver, por ejemplo  hablas tu Miguel de hacer una, una, como le llamas 

la palabra, una reingeniería, pues yo quisiera ver desglosado donde se va a ir ese 

millón trescientos en Oficialía y si ese millón se va en rentas pues mejor compramos 

todo y cuanto que va a salir mucho mas barato, si fuera pues en un tema de ahorro 
pues verdad. 

CIUDADANO LICENNCIADO EN ADMINISTRACIÓN MIGUEL ANGEL GÁMEZ LEYVA.- 

Regidor Republicano Ayuntamiento: (Inaudible). 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si y en un descuido hasta nos sale mas barato que estar ahí con 

los toldos y todo ese tipo de cosas, a ver y acá el otro es, se supone aquí conmigo o que, 

a ver yo en que voy a gastar, a ver, a ver verdad, no vaya a ser que, si porque también 

ahorita fíjate, hablas del Secretario del Ayuntamiento y dices, no pues de donde se 

gasta tanto no, pero realmente no es tanto para él verdad, es mas para las otras áreas, 
pero ahí con, ahí se supone ahí conmigo que es a ver. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: (Inaudible). 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: 

En el tema de Presidencia y Despacho del Presidente, sería un millón ciento ochenta, 

que también pues corresponden a algunos, a algunos temas, aquí este es piden más 

que nada para servicios generales, servicios de traslados, viáticos, eh algunos servicios 

de mantenimiento vehicular, lo que es material impreso, lo que es apoyos a familiares 

o trabajadores, e caso por ejemplo las coronas florales que se manejan, eh algunos 
comidas en grupos de diferentes personas en varias temas sociales. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y donde se va la mayor parte del recurso. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: 

La mayor parte del recurso pues se va en apoyos para servicios sociales y algunos eh 

bueno grupos vulnerables de diferentes comunidades. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces ahí lo mas fuerte se va en esa parte. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: 
Así como las gestiones de orden social. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Hey, si no vayan a salir con que todos se va en las comidas del 

Presidente, mira yo creo que, que en esa parte, en esa parte, creo que 

independientemente el recurso y lo hemos platicado no porque este ahí el millón, 

pues lo vamos a gastar todo el millón verdad, pero si tenemos que ser muy, muy, muy 

cuidadosos y creo que en la reunión si convocas el día de mañana, en eso es donde nos 

tenemos que enfocar todos eh, haber esto para acá y esto porque ese tema y vamos 

checando ese tema y esto lo sacrificamos y sabes que esa parte no, sabes que si 

Oficialía Mayor va a gastar tanto recurso pues mejor aquí hacemos esta modificación y 

compramos acá, esa es la parte donde tenemos que hacer la reingeniería y no es otra 

cosa que lo que esta diciendo el regidor Salvador y lo que estas comentando tú José 
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Luis, o sea lo tenemos que ir generando y lo que Yanett no lo dice pero lo dice con, con, 

con, pero lo piensa, lo piensa y esa parte es un tema, no es otra cosa que nuestras 

funciones y cuáles son nuestras funciones pues administrar, entonces en esa marte mí, 

yo ahí te pediría pues, vamos ya sentándonos, vamos administrando este tema, 

acuérdense que en este rollo d repente nos podemos ir saliendo del, nos podemos ir 

saliendo y pues hay que buscar la forma de ir enderezando el barco para poder salir 

avantes y quien lo puede sacar somos nosotros, porque somos los que estamos 
manejando el timón sale, algún otro comentario. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno si no hay otra, (inaudible), si no hay otra participación 

procedemos  votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien este a favor del punto número seis sírvase emitir su voto 

de manera económica levantando su mano, señor Secretario le pido por favor cuente 
los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: José Luis, señor Presidente son 13 a 

favor, en contra, 1 en contra, entonces se aprueba por MAYORIA el dictamen en 
mención. 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias Secretario, en el punto número siete que es 

análisis, discusión y en su caso aprobación del dictamen de comisiones unidas de 

Hacienda y Vigilancia y Comercio, Mercados y Rastro Municipal, respecto de la de la 

autorización para la compra de una grúa polipasto de 3 toneladas, que será utilizado 

en el rastro municipal, se le concede el uso de la voz a la presidenta de la comisión de 

hacienda para que nos dé cuenta del dictamen en mención. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: 

Gracias señor presidente, pues a las comisiones unidas de hacienda y vigilancia, 

comercio, mercado y rastro municipal le fue turnado para su estudio y dictamen la 

solicitud del departamento de rastro municipal del Republicano Ayuntamiento, 

respecto a la autorización para la compra de una grúa de una grúa polipasto de 3 

toneladas, que será utilizado para el faenado aéreo bovino del rastro municipal, dicha 

grúa de polipasto tiene los siguientes costos, grúa Polipasto de 3 toneladas, con un 

valor de $131,080.00, visto y estudiado que fue la propuesta en cita, las comisiones 

unidas de Hacienda y Vigilancia, Comercio, Mercados y Rastro Municipal, someten a 

consideración del pleno lo siguiente, acuerdo Único: Se aprueba en todas y cada una 

de sus partes el acuerdo de las Comisiones Unidas de Hacienda y Vigilancia, Comercio, 

Mercados y Rastro Municipal, respecto de la autorización para la compra de una grúa 

polipasto de 3 toneladas, la cual como ya lo mencione anteriormente tiene un costo de 

$133,080.00, así lo acordaron y firman los regidores y regidoras integrantes de estas 

comisiones Unidas de Hacienda y vigilancia, Comercio, Mercado y Rastro Municipal de 

este Republicano Ayuntamiento, le comento señor presidente y regidores de este 
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cabildo, se nos presentó una cotización de tres, de tres grúas de polipasto de tres 

toneladas, en la cual pues ahorita como ya o hemos mencionado, estamos cuidando el 

tema de las finanzas del municipio, eh y se eligió pues la mas económica, ya viene 

incluido por ejemplo en ese costo de los $131,080°° el tema de, como lo habíamos 

mencionado regidora, la instalación de dicha grúa, seria todo presi, señor Presidente. 

“REPUBLICANO AYUNTAMIENTO  
DE RIO GRANDE, ZACATECAS. 
P R E S E N T E. 
 
Con facultades en el artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 

artículo 126 párrafos IV de la Constitución Política del Estado de Zacatecas; artículos 60 

fracción III, 84 fracción II, 86 fracción V y VIII, 87, 88 fracción II y 89 de la Ley Orgánica del 

Municipio; artículos 21, 22, 23, 28 y 45 del Reglamento Interior del Ayuntamiento, los 

integrantes de las Comisiones Unidas de Hacienda y Vigilancia y Comercio, Mercados y Rastro 

Municipal, tienen la virtud de presentar ante ustedes el siguiente:  

 

DICTAMEN: 

 
RESPECTO DE LA AUTORIZACIÓN PARA LA COMPRA DE UNA GRÚA POLIPASTO DE 3 
TONELADAS, QUE SERA UTILIZADO EN EL RASTRO MUNICIPAL  
 

A las Comisiones Unidas de Hacienda y Vigilancia, Comercio, Mercados y Rastro Municipal, le fue 

turnado para su estudio y dictamen la Solicitud del Departamento del Rastro Municipal del R. 

Ayuntamiento 2021-2024, respecto de la autorización para la compra de una grúa polipasto de 

3 toneladas, que será utilizado en el faenado aéreo de bovinos del Rastro Municipal, dicha grúa 

de polipasto tiene los siguientes costos: 

1.- Grúa Polipasto de 3 toneladas, con un valor de $131,080.00, (Ciento Treinta y Un Mil Ochenta 

Pesos 00/100 M..) 

Visto y Estudiado que fue la Propuesta en cita, las comisiones unidas de Hacienda y vigilancia, 

Comercio, Mercados y Rastro Municipal, someten a Consideración del R. Ayuntamiento lo 

siguiente: 

ANTECEDENTES 

RESULTANDO PRIMERO. – Se solicita al Republicano Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas, la 

autorización para la compra de una grúa polipasto de 3 toneladas, que será utilizado en el 

rastro municipal, el cual tiene un costo total de $131,080.00, (Ciento Treinta y Un Mil Ochenta 

Pesos 00/100 M.) toda vez que es necesaria, además de requerirlo la Secretaría de Salud. 

RESULTANDO SEGUNDO. - De conformidad con lo dispuesto por el artículo 88 fracción II de la 

Ley Orgánica del Municipio, corresponde a la Síndico Municipal presidir la Comisión de 

Hacienda, en consecuencia, el asunto fue turnado dejando a su disposición el expediente relativo, 

para su análisis y dictamen.  

CONSIDERANDOS 

 PRIMERO. -  La propuesta se sustenta en las siguientes motivaciones: 

Que la autorización para la compra de una grúa polipasto de 3 toneladas, que será utilizado en 

el rastro municipal, el cual tiene un costo total de $131,080.00, (Ciento Treinta y Un Mil Ochenta 

Pesos 00/100 M.), es necesaria para el faenado aéreo de bovinos que se sacrifican en el área de 

matanza del Departamento del Rastro Municipal, ya que así lo requiere la Secretaría de Salud, 

además cumple con las normas técnicas, jurídicas y contables que emite el Consejo Nacional de 

Armonización Contable (CONAC) y que es acorde con los lineamientos del Sistema Estatal de 

Coordinación Hacendaria del Estado de Zacatecas. 
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SEGUNDO. - Las Comisiones unidas que suscriben, se pronuncian a favor de la aprobación de la 

compra de una grúa polipasto de 3 toneladas, que será utilizado en el rastro municipal. 

TERCERO. - Que de conformidad con lo establecido en el artículo 115, de la Constitución Política 

de los Estados Unidos mexicanos; 116, 119 y 127 de la Constitución Política del Estado de 

Zacatecas; 86, 87 de la Ley Orgánica del Municipio; artículos 21, 22, 23, 28 y 45 del Reglamento 

Interior del R. Ayuntamiento, las Comisiones Unidas de Hacienda y Vigilancia, Comercio, 

Mercados y Rastro Municipal, son competentes para conocer de la solicitud que se dictamina. 

Es por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por el artículo 87, 88 

fracciones II y VII de la Ley Orgánica del Municipio, que los integrantes de las Comisiones Unidas 

de Hacienda y vigilancia, Comercio, Mercados y Rastro Municipal, nos permitimos someter a la 

consideración del Pleno el siguiente: 

ACUERDO 

ÚNICO. - Se aprueba en todas y cada una de sus partes el acuerdo de las Comisiones Unidas de 

Hacienda y Vigilancia, Comercio, Mercados y Rastro Municipal, RESPECTO DE LA 

AUTORIZACIÓN PARA LA COMPRA DE UNA GRÚA POLIPASTO DE 3 TONELADAS, la cual tiene los 

siguientes costos: 

1.- Grúa Polipasto de 3 toneladas, con un valor de $131,080.00, (Ciento Treinta y Un Mil Ochenta 

Pesos 00/100 M..) 

Así lo acordaron y firman los Ciudadanos Sindico y Regidores integrantes de las Comisiones 

Unidas de Hacienda y vigilancia, Comercio, Mercados y Rastro Municipal de este R. 

Ayuntamiento 2021-2024 de Río Grande, Zacatecas. 

ATENTAMENTE 

Río Grande, Zac., a 26 de Agosto del 2022. 

COMISION DE HACIENDA Y VIGILANCIA 

NOMBRE FIRMA 
M.N.C FATIMA GUADALUPE GOMEZ ZAVALA 
PRESIDENTE DE LA COMISIÓN 

 

C. MANUEL SAUCEDO CEBALLOS 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. PROFR. JESUS SALVADOR ROSALES MARES 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. POFR. JOSE LUIS DELGADO ARROYO 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. L.C. LUZ MARGARITA CHAVEZ GARCÍA INTEGRANTE 
DE LA COMISIÓN 

 

C. LIC. YANETT GUTIERREZ LUNA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

COMISION DE COMERCIO, MERCADOS Y RASTRO MUNICIPAL 

NOMBRE FIRMA 
C. BALTAZAR CAMPOS ESQUIVEL  
TITULAR DE LA COMISIÓN 

 

C. DULCE CRISTAL RAMIREZ BONILLA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN  

 

 C. PROFR. JOSE LUIS DELGADO ARROYO 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN.  

 

C. L.C. LUZ MARGARITA CHAVEZ GARCÍA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN  

 

C. LIC. YANETT GUTIERREZ LUNA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN.” 

 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Fíjense que recuerdo algunos reuniones de cabildo donde, 

recuerdo por ejemplo al regidor Salvador donde nos hablaba de poder, poder invertir 
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en el tema de, del rastro, del rastro, desde los corrales, de que están se ocupaba 

todavía una fuerte inversión, Kabir el responsable de ahí del rastro eh decirlo, pues 

desde un principio pedía este, esta, este el polipasto para mejor higiene de los 

animales en el rastro, comentarle y decirlo checando con el tema del informe de 

Gobierno, sí que lo tenemos el día 15 de Septiembre, veíamos que en el rastro pues no 

estamos invirtiendo nada, es como de sacar, sacar, sacar, así como las labores nomas 

le sacamos pero no le invertimos, caso como el rastro y veía el tema de esta grúa, pues 

es mínimo a todas las necesidades que habíamos comentado aquí en cabildo que tiene 

el rastro municipal, entonces si veíamos la necesidad de poderle invertir a un área 

donde se genera ingreso hacia el municipio, pero no le estábamos aportando nada a 

esta área, yo creo que, no sé algo de lo que pudiéramos presupuestar para el próximo 

año en las mesas de trabajo es, que pudiéramos ir generando para el próximo año que 

vamos a hacer con el tema del rastro, coincido con lo que dice aquí Chava, en la 

cuestión que si le invertimos al rastro creo que en un futuro, en un futuro para esta 

administración o para las que vengan, pudiera generar positivamente un ingreso 

positivo hacia la administración, pero si comentarlo que si andamos lentos en esa 

cuestión del rastro pero, ojala que, si se aprueba esta, esta, esta grúa de polipasto creo 

que puede ser muy beneficioso para todos, no, alguien iba a participar, adelante 

regidor. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Gracias señor Presidente, nada mas coincidir en esa parte de fortalecer 

esa área, sobre todo porque es una área de ingresos para el municipio, ahorita esta en 

unas condiciones, bueno se le están haciendo las mejoras, que bueno que se va a 

equipar con esta parte porque impacta en la salud, a fin de cuentas es lo que debemos 

de ver, la trascendencia que tienen el uso que se le da al rastro municipal, yo nada más 

pediría que se revisaran instalaciones eléctricas o no sé esa parte, para que el equipo 

sea nuevo, que no afecte, que revisen bien toda la parte que le dé durabilidad pues a 

este equipo, igual al personal hay que capacitarlo, inclusive aunque sean uno o dos 

botones los que se muevan pero  que se le capacite como es el uso para darle más 

durabilidad a esa parte y pues hacerles ahí que el área respectiva les haga su 

expediente para que estén haciéndole su mantenimiento preventivo, no nos 

esperemos hasta que ya dejó de funcionar para ver qué le vamos a hacer y que de esa 

manera estemos ahora sí que eficientando el gasto en la inversión cuando logramos 

que ese producto, ese equipo, pues tenga, tenga mas durabilidad en el sentido de 

estarle dando su mantenimiento preventivo, es la parte que yo pediría que nos 

metamos también en ese sentido, en que lo que invertimos en recurso en un equipo lo 

veamos, cuidarlo pues de alguna manera, es cuanto señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Eh en una de las pláticas que tenía con, con aquí con el regidor 

Baltazar, le comentaba que, pues que nos respaldara un poquito más con el tema de, 

del rastro, no sé, me comentaste que habías (inaudible) unas vueltas, no sé si algo, si 
tienes algún comentario regidor en ese tema. 

CIUDADANO BALTAZAR CAMPOS ESQUIVEL.- Regidor Republicano Ayuntamiento: 

Buenas tardes compañeros, ya estuvimos platicando sobre de esto que está, estamos 

por aprobar ojala y nos apoyen, ya tenemos contemplado lo que dijo ahorita el regidor 

chava, le solicitamos también la pintura al Arqui Manuel, este pues tenemos muchas 

cosas ahí, mucho que hacer pero afortunadamente ya ahorita ya vamos a empezar con 

lo básico, que esto pues que es sustantivo, este y pues si necesitamos ahí que nos 

apoyen, porque si está muy caído el rastro, necesita mucha inversión todavía, ya 
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estaremos haciéndole por ahí las solicitudes de lo demás, pero ya vamos empezando a 

hacer algo bueno. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Adelante regidor. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: No, todavía esos acá los tengo registrados, no Presidente yo creo que 

es momento, igual como lo comentaba hace rato con el presupuesto, con la ley de 

ingresos, hacer una estimación, tenemos un histórico de cuanto ingresa al rastro por 

mes, por año, esa es la proyección de una, si quieres la primera etapa, analizarlos, si 

los números, si el rastro se paga con sus mismos ingresos lo podemos evaluar, ya lo 

valoraremos entre todos en su momento porque hay obras a lo mejor de otra 

prioridad, esta la prioridad es por la cuestión de la salud porque lo que consumimos 
de alimentos de carne, pues ahí,  de ahí provienen. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Tu propuesta es hacer otras instalaciones entonces. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Hacer otras instalaciones, porque las de ahí prácticamente ya, por eso 

le comentaba ahorita, checar inclusive la, porque son tres toneladas, checar la 

infraestructura que este ahí checar que sí, si responda ante lo que es el equipo que 

vamos a probar ahorita, pero s tener el proyecto vamos y tenerlo para si en su 

momento decidimos lo metemos en el presupuesto y no, sino no, no hacerlo cuando ya 

tenemos presupuestado y eso nos va a hacer mover otra vez toda la parte, entonces, 

tenemos espacio allá en, en la reserva territorial, en esa parte, y sobre todo por la 

cuestión de salud, creo que si deberíamos de, de trascenderle esa parte, hacer el 

proyecto, tenemos tiempo para si lo decidimos eh meterlo a lo mejor una parte por 

obra por administración, otra por contrato pero le vamos dado una manera que 

podamos tener y garantizar mayor ingreso, yo se lo comentaba al tesorero, en su 

momento dado una estrategia para captar mayor recurso, a lo mejor si vemos que en 

un turno no está, vamos abriendo en la tarde, o no sé, algo se tiene que hacer. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: (Inaudible). 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Digo igual hacer el proyecto y pensar en eso, recuerden que protección 

civil ocupa unas instalaciones, instalaciones para protección civil, hay que valorar, o 

sea en su momento, yo ahorita lo que propongo es ir armando el proyecto, 

proyectando pues, en su momento dado es viable, pues pudiéramos aprobarlo, pero ya 
sería en su momento. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si por ejemplo, ahorita se me vino a la, a la, a la mente, que le 

estamos batallando por ejemplo con todo el archivo del municipio, hay nos corrieron 

el otro día de las bodegas, entonces no sé, o sea me refiero es que a ver, no sé a ver allá 

pudiera ser hasta las mismas de archivo, donde sea todo el archivo del municipio, 

bodega como se utiliza con que los tinacos, que el cemento, que aquella parte. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: 

Siempre y cuando pues regidor yo creo que es primordial que se tenga contemplado 

en esa proyección pues el acceso al, al, a la misma Guardia Nacional y al mismo predio 

que se esta utilizando porque si, si genera bastantes complicaciones. 



 

36 
 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 24 AÑO: 2022 

EXPEDIENTE : SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 29 DE AGOSTO DEL 2022 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Cual, a ver no entendí ahí mi Fátima. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: 

Lo que pasa es que hay un acceso eh que da a ese predio que son las 50 hectáreas 

donde está la proyección del panteón y la proyección de Guardia Nacional, si se 

requiere el tema del, de un puente o bien nueva generación de, de ese, de ese acceso. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Fíjense ahorita, el tema del puente si tenemos y fíjate ese tema 

si tenemos que ser, que no se nos pase, ese puente tiene que estar bien hecho, porque 

no sé, no sé, de repente ahí he visto igual ahí para estar en la misma sintonía Nancy, eh 

escuchado de repente al Director como que dice, no, con algo, no ahorita que tenemos 

el evento, no, todo ahorita en la mañana estuvieron arreglando nuevamente porque 

es, o sea si y ya esta lloviendo, si esta lloviendo otra vez, entonces si es un tema que si 

se tiene que ir generando, pero, no sé hay que analizarlos, esa parte es si hacemos de 
la inversión un tema y cómo podemos mejorar la existente pues para un ganar ganar. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN MIGUEL ANGEL GÁMEZ LEYVA.- 

Regidor Republicano Ayuntamiento: (Inaudible). 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno y otro tema que igual ya que andamos acá proyectando 

lo del próximo año, eh no sé eh, en la cuestión del archivo que es un tema del 

Municipio, no sé, no estaría mal ir valorando y pensando para todo lo que tiene que 

ver archivo, todo lo que tiene que ver archivo, no sé si nos convenga hacer una 

bodeguita acá arriba y guardar todo lo que tiene que ver de archivo del municipio, 

ahorita esas cajas andan rodando haber quien nos hace voluntad donde guardarlas, 

entonces no sé como este la infraestructura de este, de esta Presidencia Municipal, no 

sé si aguanta, desconozco ahí, en ninguna parte de toda, a ver mi regidora, no crees 

que si hacemos algo no aguante. 

CIUDADANA ARQUITECTA KELLY MEREDITH SAMANIEGO HERNÁNDEZ.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Eh pues primero si podría hacerse una valoración, pero 

un tercer piso o sea para esas columnas no creo, este honestamente verdad, o sea 

honestamente verdad o sea, estamos hablando que es un edificio lo suficientemente 

grande, si se fijan bueno las columnas no están muy, este, muy, podría ser que si hacen 

una pequeña oficina, como, como decían, una bodeguita dicen arriba o como. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: (Inaudible). 

CIUDADANA ARQUITECTA KELLY MEREDITH SAMANIEGO HERNÁNDEZ.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Pero eh, disculpe presidente, estamos hablando de un 

espacio que abarcaría prácticamente la mitad de lo que es la presidencia sin contar el, 

bueno toda la parte del hueco verdad, es un espacio muy grande, es un claro muy 

grande, es un claro muy grande, entonces honestamente no creo que las, así a simple 

vista la estructura, se puede valorar, incluso se podría reforzar, hacer un refuerzo a los 

cimientos, muy fuerte verdad podría ser, pero esta complicado, es mejor que si se 

tienen otro espacio  pues hacer, incluso darle las condiciones para el lugar verdad, o 

sea tiene que ser que nada de humedad, en un tercer piso pues como que eso va  

afectar de una manera notable, no sé, no creo que sea buena opción. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: José Luis sueña con. 
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CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: No ya, regresando de nuevo al punto, quiero comentarles que se le 

habló en ese rato a este muchacho del rastro y si nos, este, nos comentó que mínimo lo 

que es la estructura donde se va a colocar la grúa esta en condiciones, entonces si es 

importante ya nada mas checar de que si le de las otras partes de lo que es la corriente 

eléctrica y todo eso, para que no la vayan a tronar, verdad pero si toda la parte, porque 

si nos preocupaba porque nada más estaba aquí solicitando la pura grúa, el polipasto y 

si como que dijimos ahí en la comisión, bueno y la instalación como esta, porque a lo 

mejor al mes va a meter otra donde diga, la instalación y entonces pues para que de 

una vez la hubiera metido, pero no, nos comenta que esta en condiciones de soportar, 

y pues nada más checar los detallitos que comenta el regidor y adelante. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Estoy viendo que los funcionarios no sé, ahora veo que están 

viendo la reunión de, de Cabildo, yo creo que es positivo que la estén viendo, y me 

comentan que también en la cuestión de la caja del rastro, del que traslada también 

está y ese es un tema que esta complejo porque igual como ocupaba el poli, también 

ocupo el tema de la caja que me comentan que, que si esta en, en malas condiciones, 

me comentan, dice que pudiera ser lo del archivo, me comentan que pudiera ser ahí 

hacer una, una bodega ahí donde, ahí para allá para la unidad deportiva, por aquella 

zona poder hacer una bodega para lo del archivo y lo del rastro pues si que tiene que 

ser, tenemos que ir buscando cuales van a ser las opciones si se hace otro, otro rastro, 

pero mientras son peras o manzanas sería bueno que hicieran el proyecto de una 

primera etapa, creo que pudiera ser, yo recuerdo que las etapas de los rastros en los 

demás municipios han sido de varios años, no han sido de la noche en la mañana, 

pudiera ser pues una obra que se le quede también heredada a la siguiente 

administración y que en la etapa en la que llegue puedan terminarla, adelante 

(inaudible) Baltazar. 

CIUDADANO BALTAZAR CAMPOS ESQUIVEL.- Regidor Republicano Ayuntamiento: 

Que se me olvidaba antes de que acaben el nuevo rastro, solicita el chavalo este Kabir, 

que le urge, le super urge el resello, porque mucha gente no esta acudiendo a matar 

ahí al rastro, entonces hay muchas este fuera de ahí y dice y ya con el supervisor o no 

sé cómo lo dijo, dijo nos super urge para poder subir también un poquito mas de, eh, 
para que nos apoyen también en eso. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Algo más, bueno, punto número, bueno si no hay otro 

comentario procedemos a, a votar, es el punto número siete, que pasó mi Secretario, 
ya vez, número siete. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien este a favor del punto número siete sírvase a emitir su 

voto de manera económica levantando su mano, señor Secretario cuente los votos por 
favor. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor Presidente le informo que son 

14 votos a favor por lo que se aprueba por UNANIMIDAD el dictamen en mención. 
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SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: En el punto número ocho que es análisis, discusión y en su caso 

aprobación, del dictamen de la comisión de Obras y Servicios Públicos, respecto a la 

aprobación de modificación presupuestal de 2 obras por contrato, con un total 

$543,550.°° se le concede el uso de la voz  a la presidenta de la comisión, la regidora 
Nancy para que nos platique este dictamen. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- 

Regidora Republicano Ayuntamiento: Buenas tardes compañeros, con su permiso 

Presidente, dictamen de la comisión de Obras y Servicios Públicos, respecto de 

aprobación de modificación presupuestal de 2 obras por contrato, con un total 

$543,550.°° que a continuación detallo: la primera es la rehabilitación de la biblioteca 

de la comunidad de tetillas, Río Grande, Zacatecas, con un costo de $90,000.ºº; la 

segunda es la primera etapa de plan de regularización del sitio de disposición final de 

residuos municipales, de Río Grande, Zacatecas, con un total de $453,550.ºº, esto nos 

da un total de $543,550.ºº; aquí bueno, a la Comisión que suscribe, le fue turnada para 

su estudio y dictamen, la propuesta presentada por Arquitecto Manuel Esparza 

Vaquera en su carácter de Director de Obras y Servicios Públicos, vista y estudiada 

que fue la solicitud en cita, a la comisión mencionada somete a la consideración de 

este R. Ayuntamiento lo siguiente: Antecedentes.- RESULTANDO ÚNICO.-  Mediante 

escrito de fecha 23 de agosto del presente año, el Arquitecto Manuel Esparza Vaquera 

en su carácter de Director de Obras y Servicios públicos, solicitan a este Republicano 

Ayuntamiento la aprobación de: aprobación de modificación presupuestal de 2 obras 

por contrato, con un total $ 543,550.°°, por lo anteriormente expuesto y con 

fundamento en lo dispuesto por los artículos 87, 88 fracción II y 89 de la Ley Orgánica 

del Municipio, que los integrantes de la Comisión de Obras y Servicios Públicos, nos 

permitimos someter a la consideración del Pleno el siguiente: el acuerdo: Único. - Se 

aprueba  por mayoría el punto por unanimidad de los presentes, perdón, el punto de 

los presentes, así lo acordaron y firman los Ciudadanos Regidores integrantes de la 

Comisión de Obras y Servicios Públicos de este Republicano Ayuntamiento 2021 y 

2024 de Río Grande, Zacatecas, señor Presidente, aquí este, en la comisión se aprobó 

por mayoría, el Licenciado Jesús Salvador se abstuvo de la votación a favor, en la 

mañana platicaba con él, ahorita nos pidió que estuviera la ambientalista para que nos 

explique un poco del proyecto que es la primera etapa del plan de regularización del 
sitio de disposición final de residuos municipales, entonces puede pasar por favor. 

“REPUBLICANO AYUNTAMIENTO MUNICIPAL. 
DE RÍO GRANDE, ZACATECAS 
P R E S E N T E  

CON FACULTADES EN EL ARTÍCULO 115 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS 
UNIDOS MEXICANOS; ARTÍCULO 126 PÁRRAFOS IV DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL 
ESTADO DE ZACATECAS; ARTÍCULOS 60 FRACCIÓN III, 84 FRACCIÓN II, 86 FRACCIÓN V Y VIII, 
87, 88 FRACCIÓN II Y 89 DE LA LEY ORGÁNICA DEL MUNICIPIO; ARTÍCULOS 21, 22, 23, 28 Y 45 
DEL REGLAMENTO INTERIOR DEL AYUNTAMIENTO, LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN DE 
OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS, TIENEN LA VIRTUD DE PRESENTAR ANTE USTEDES EL 
SIGUIENTE DICTAMEN. 

DICTAMEN DE LA COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS, RESPECTO DE: 

a) APROBACIÓN DE MODIFICACION PRESUPUESTAL DE 2 OBRA S POR CONTRATO, CON 
UN TOTAL $ 543,550.00.  

A CONTINUACIÒN DETALLO: 
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MODIFICACIONES 

OBRAS POR CONTRATO 

# NOMBRE MONTO 

1 
REHABILITACIÓN DE LA BIBLIOTECA DE LA COMUNIDAD DE 

TETILLAS, RIO GRANDE, ZACATECAS. 
$      90,000.ºº 

2 

PRIMERA ETAPA DE PLAN DE REGULARIZACIÓN DEL SITIO DE 

DISPOSICION FINAL DE RESIDUOS MUNICIPALES, DE RIO GRANDE 

ZACATECAS. 

$    453,550.ºº 

TOTAL $   543,550.ºº 

 

R. AYUNTAMIENTO: 

A la Comisión que suscribe, le fue turnada para su estudio y dictamen, la propuesta 
presentada por Arq. Manuel Esparza Vaquera en su carácter de Director de Obras y Servicios 
Públicos. 
 Vista y estudiada que fue la solicitud en cita, la Comisión mencionada somete a la 
consideración de este R. Ayuntamiento lo siguiente:  
 

ANTECEDENTES 

1).- RESULTANDO ÚNICO. -  Mediante escrito de fecha 23 de agosto del presente año, el Arq. 

Manuel Esparza Vaquera en su carácter de Director de Obras y Servicios públicos, solicitan a este 

R. Ayuntamiento la aprobación de:  

a) APROBACIÓN DE MODIFICACION PRESUPUESTAL DE 2 OBRAS POR CONTRATO, 
CON UN TOTAL $ 543,550.00. 
 

CONSIDERANDOS 

ÚNICO. - Que de conformidad con lo establecido en el artículo 115, de la Constitución Política de 

los Estados Unidos mexicanos; 116, 119 y 127 de la Constitución Política del Estado de 

Zacatecas; 28, 29, 48, 49, 79 y 80 de la Ley Orgánica del Municipio; 12, 15, 50, 51, 52, 54, 56 y 57 

del Reglamento Interior del Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas, esta R. Comisión es 

competente para conocer de la solicitud que se dictamina.   

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 87, 88 fracción 

II y 89 de la Ley Orgánica del Municipio, que los integrantes de la Comisión de Obras y Servicios 

Públicos, nos permitimos someter a la consideración del Pleno el siguiente: 

ACUERDO 

 ÚNICO. - Se aprueba el punto por unanimidad de los presentes. 

Así lo acordaron y firman los Ciudadanos Regidores integrantes de la Comisión de Obras y 

Servicios Públicos, de este R. Ayuntamiento 2021-2024 de Rio Grande, Zacatecas. 

ATENTAMENTE 

Río Grande, Zac., a 23 de agosto del 2022 

COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS 

NOMBRE FIRMA 
LIC. NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE 
PRESIDENTE DE LA COMISIÓN 

 
 

LIC. JESÚS SALVADOR ROSALES MARES  
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INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 
LIC. LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

LIC. YANETT GUTIÉRREZ LUNA INTEGRANTE DE LA 
COMISIÓN 

 

ARQ. KELLY MEREDITH SAMANIEGO HERNANDEZ 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN.” 

 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: A ver, dos, dos temas nomas rapidote antes de continuar, es 

pregunta eh, es pregunta, son varios temas que traigo aquí, la primera es, que lo que le 

iba a pedir también al secretario, traemos puntos que creo que igual todos son 

importantes, pero creo que pudiéramos no sé si trajéramos 15 puntos, vamos 

organizando reuniones, una reunión ordinaria y luego aunque nos aventemos mas 

reuniones ordinarias, pero siento que, fíjate ahorita nos aventamos temas muy 

importantes, pero todos son importante, entonces si creo que sería ahí mi secretario 

como una propuesta para, de mas reuniones, pues aunque nos veamos mas y que 

podamos sacar los puntos, aventarnos un buen debate de tres puntos aquí y luego 

entrarle a otro debate, si, entonces si me gustaría; la segunda, me comenta ahorita la 

regidora Nancy que no metió el tema del seguro, yo no sé si, ahí donde fue el error, la 

pregunta es, no pasa nada si lo dejamos para otra reunión ordinaria Sindico o nos 

metemos en algún problema, es nomas si o no, o sea nomas es. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: 

De hecho la fecha límite para el pago es antes del 16 de septiembre. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces yo creo que lo podemos porque me están ahí diciendo 

que métalo, no, es que hay que hacer las cosas bien en esa parte, es lo que te decía 

ahorita, ya si se equivocaron ellos, pues que mas nos queda y otra cosa, eh ahorita el 

punto viene la ambientalista sobre el tema del relleno sanitario, que yo recuerdo 

desde años y años y años estaba la contaminación terrible, pero ahorita traemos que 

vamos a debatir ahorita el punto sobre el tema del relleno, que ahorita la 

ambientalista trae como cuarenta minutos de diagnóstico-dialogo y todo sobre el tema 

y luego traemos otro punto numero nueve y luego tenemos otro el diez y luego sigue 

el tema de como 15 asuntos generales de regidores y lo único que me preocupa es que 

viene el obispo y si sería una manera ahí muy, no sé si pudiéramos pedirles que 

hagamos un receso, o sea que si se pudiera en esa parte si legalmente se procede y lo 

permitan ustedes, nada más por la cuestión de que viene el Obispo y es un tema donde 

no sé si procede, por la cuestión del obispo, al final de cuentas es una jerarquía de la 

Iglesia Católica creo que importante y sería un poco descortés si lo dejamos ahí 

esperando, no sé, igual no sé si acá si este fundamentado ahí Yanett, sí, no se ahí mi 

Chava esta checando ahí el manual, cual es el procedimiento ahí mí, mi Secretario, 
pero cual es el procedimiento, se vota o con la puro, se debe de votar o no se vota. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: En este caso si lo votamos porque ya 

cuando pasa un tiempo, una temporalidad este si, si se puede pedir solicitar en 
votación, pero en este caso sí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Están de acuerdo en esa parte o que opinan, o sea que, que 

pudiéramos poner una hora de regreso, hacemos un receso, que lo votemos si estemos 

de acuerdo y continuar la reunión, como ven, o sea nada más por la cuestión del, del, 
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del status que tiene el obispo pues en esta parte, que, pues que el debate se nos fue, a 

ver si pero nada más sí que lo fundamentemos bien, si bueno nomas que este bien 

fundamentado eh, pues no sé ustedes que opinen, que pudiéramos, por ejemplo 

estamos hablando, son dos y media, eh se supone que, no sé ustedes que opinan, que 

pudiéramos, cinco de la tarde, pues allá mismo vamos a comer, vamos comemos y nos 

regresamos, cinco y media, cinco y media, si pudiéramos tener que nos prepares de 

aquí a las cinco y media que pudiéramos tener una diapositivas de lo, como estaba, 

como está y como queremos que esté, como vez y sería bueno que tú tienes el 

proyecto, lo tienen pues tu ahí, que también no lo pudieras presentar mas o menos de 

lo que se supone que se debería y otra cosa que esto es muy importante y creo que 

también es de mucho debate, una de las observaciones que tienen esta administración 

y yo creo que todas, pero que dice que cumplimos con el 41% de ese relleno sanitario, 

es decir, estamos observados, estamos observados y no solamente esta 

administración, todas, de que no cumple con  lo establecido con la cuestión, entonces 

sí creo que sería importante tu participación y que lo puedas tener a las 5:30, si, 

entonces sería, tiene que sr votación o lo generamos como un receso o que, bueno 

entonces no sé si estén de acuerdo que generemos un receso, para podernos 

incorporar a las cinco y media de la tarde, por el motivo ya expreso de la visita que 

tiene el obispo aquí al municipio de Río Grande  

PROPUESTA A VOTAR Y VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y si están de acuerdo por favor levantar su mano derecha, señor 
secretario cuente los votos para ver si están de acuerdo con la propuesta. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente son 14 votos a favor 

por lo que se declara formalmente el receso pues, hasta las cinco y media de la tarde 
del día de hoy. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sale, gracias. 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Buenas, buenas tardes, bueno vamos a retomar esta sesión 

ordinaria de Cabildo número 24 de este veintinueve de agosto del 2022, después del, 

del receso que tuvimos hace un momento, damos arranque siendo las diecisiete horas 

con cuarenta y nueve minutos de este veintinueve de agosto del 2022, eh antes de 

hacer lectura del dictamen de aquí de obras públicas, aquí la presidente le quiere 

ceder la voz a la ambientalista, la compañera que ha estado llevando ya por algún 

tiempo los trabajos de, de lo que vienen siendo pues, no le podemos llamar relleno 

sanitario sino vienen siendo al final un tiradero municipal realmente, porque todavía 

no cumple con las especificaciones del relleno, pero adelante amiga, adelante. 

CIUDADANA INGENIERA AMBIENTAL ALICIA ABIGAIL ARIZMENDI DEL ÁNGEL.- 

Buenas tardes a todos, me presento, soy la Ingeniera Ambiental Alicia Abigail 

Arizmendi del Ángel, yo he llevado ya por algún tiempo eh pues la situación de 

residuos aquí e el Municipio y ahora lo que pretendemos es regularizar precisamente 

el sitio actual que tenemos, primero para ponerlos un poquito en contexto, nuestro 

municipio genera aproximadamente 55 toneladas diarias de basura, entre esos pues 
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se encuentra los de los domiciliarios, los comerciantes, tiendas grande, todo eso, lo 

que nos indica que entramos en un tipo B según lo indica la normatividad, que es la 

norma 083 de SEMARNAT  de 2003, en esta norma, bueno aquí nos indica las 

categorías de sitios, que tipos de sitios existen y nosotros recaemos en un sitio no 

controlado, al no tener ningún sistema de captación de lixiviados, ni de biogás ni de 

ningún tipo de manejo correcto de residuos, según el diagnóstico que tenemos, 

nuestro sitio no cumple pues con casi nada verdad de lo de la norma, en esta tabla les 

muestro los mínimos requerimientos que nos pide la norma para un sitio disposición 

final, lo que vendría siendo ahora si que un relleno sanitario, nosotros únicamente 

estamos cumpliendo con que no admitimos aguas residuales, tampoco admitimos 

residuos con contenido de aceites minerales, tenemos también lo que viene siendo el 

camino de acceso y tenemos nuestra caseta de vigilancia, aquí en este punto tenemos 

solamente lo que es nuestra caseta de vigilancia, o sea no estamos cumpliendo por 

completo porque no tenemos un control de acceso; y en las especificaciones de 

ubicación, pues cumplimos con casi todas, únicamente con ubicación un cuerpo de 

agua siendo este el limite del predio de un, en un costado un arroyo es limite del sitio, 

entonces ahí pues como que estamos fallando en esa parte y siento que es una de las 

partes mas importantes porque al tener un cuerpo de agua, ahí estamos pues 

mandando todo lo que nos generan estos residuos, todos los lixiviados, los, pues todo 

lo malo que nos genera la basura lo estamos contaminando nuestra agua, no solo 

subterránea sino también superficial, aunque sea una corriente intermitente nosotros 

si pues estamos contaminando ahí en esa parte y bien por eso se pretende este plan de 

regularización, nosotros no podemos pasar este sitio a un relleno sanitario, o sea no 

podemos convertirlo en un relleno sanitario ya, por todas las condiciones que ya 

llevamos arrastrando con años, lo que pretendemos es pasar según la norma de un 

sitio no controlado a un sitio controlado,  ¿qué es un sitio controlado?, bueno pues 

este va a ser un sitio que a lo mejor no tienen geomembrana pero si tenemos lo que 

viene siendo la captación de biogás y un buen manejo de residuos, a que nos 

referimos, pues a que ya les vamos a dar  a lo mejor un poquito ya la separación en el 

predio, ya no vamos a tener tampoco lo que son los recurrentes incendios que es la 

principal problemática que tenemos aquí, mas en esta temporada que hace mucho 

calor y se genera lo del efecto lupa, entonces se prende y se prende, eh nuestro plan de 

regularización, bueno yo lo proyecté en cuatro etapas, ahorita lo que pretendemos 

primeramente es el reacomodo de las celdas de materiales, esta es solamente la 

primera etapa, es con maquinaria pesada, es principalmente para extinguir lo que 

vienen siendo todo el fuego que esta ahí y cubrir los residuos y evitar la proliferación 

de fauna nociva como moscas, ratones, también todos los perritos que están ahí, pues 

el momento nosotros de cubrir los residuos, ya ellos mismos ya no van a estar ahí 

buscando; como segunda etapa que eso ya se proyecta mas a futuro, es el programa de 

control de biogás, esto mediante un, una instalación de una red de pozos de monitoreo 

de biogás; y la tercera etapa una barrera ecológica, esta principalmente en los 

alrededores del predio para evitar o que es que vuele todo ese residuo ligero como 

bolsas, plástico, todo eso; y como cuarta etapa pues los métodos de operación y 

capacitación del personal que se encuentra ahí, esta es de las etapas que yo veo mas 

importantes, porque es la etapa que nos va a dar el seguimiento y nos va a dar pie a  

que sigamos dando un buen  manejo al predio y aquí les puse unas fotografías de la 

situación actual del predio, ahí como podemos ver esta la fumarola constante porque 

al estar subterráneo todos los residuos, el, el calor sigue ahí, ay como se los explico, 

bueno la temperatura en el suelo sigue siendo alta, entonces como quien dice ese 

incendio ahí va a seguir, pero sigue solamente va a estar caliente el suelo, ahí les 

muestro otra fotografía, ahí no esta prendida esa parte, porque me parece que esa es 
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del invierno, entonces ahí no, no se nos, no lo teníamos prendido, ahí tenemos otra 

fotografía, igual ahí podemos ver a unos, creo que son dos cachorros que están ahí, si, 

si, y también perros grandes que podemos ver ahí, que están ahí entre la basura y 

queremos pues evitar también esas situaciones por motivos de salud, igual esa, esa 

otra fotografía y bueno ahora si lo que nos interesa, nuestra primera etapa tenemos 

proyectado , la, el siguiente reacomodo, ahí tenemos cerca de la caseta lo que viene 

siendo el camino de acceso, tenemos una zona que es para llantas, todas estas llantas 

se pueden vender a recicladoras y los residuos animales que están al otro extremo, 

estos residuos animales nosotros pretendemos cubrirlos y encalarlos, porque pues 

representan para los mismos pepenadores que están ahí representan una, una fuente 

de infección y los residuos de construcción, estos mismos residuos de construcción 

nos sirven a nosotros como material de banco para cubrir los residuos ya 

posteriormente y darle mantenimiento al lugar y los residuos solidos que vienen 

siendo la celda mas grande que es el azul, que as ahí donde nosotros vamos a 

reacomodar todos los residuos domiciliarios, de comercios, todo lo que no es 

valorizable y los residuos plásticos, estos residuos plásticos son mas que nada 

residuos de empresas recicladoras, que es residuo que a ellos ya no les sirve, entonces 

a veces iban y nos lo tiraban ahí en la celda principal y lo que nos generaba una fuente 

combustible y se prendía, en la etapa dos con los pozos de venteo, se generan 

aproximadamente 69 m3 por hora en el primer año, lo que sería, si se instala este año 

ese sistema en el 2023 se generarían los 69 m3 y la eficiencia de captación sería 

solamente del 22%, esta eficiencia no la podemos subir por el tiempo que lleva 

operando ya este sitio, sin embargo la reducción de misiones estimadas para el año 

2023, es de 1050 toneladas de Dióxido de Carbono equivalente; y en la etapa dos  es la 

dirección predominante del viento, en esta dirección predominante del viento, bueno 

esto nos va a dar pie en que lugar del predio se van a plantar ahora si que los arbolitos 

para que nos detenga todo este material ligero; y ya pues ultimo la etapa de 

capacitación, pues esa ya queda más a, pues nada mas estarle dando platicas 

constantes a lo que vienen siendo los pepenadores los encargados ahí del predio, igual 

a la misma comunidad para que empiecen a separar lo que son sus residuos desde sus 

casas y sería todo. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias Ingeniera, eh hemos, yo he estado en 

comunicación aquí con la ingeniera desde que hemos visto la contaminación que ha 

estado haciendo este tiradero municipal, vimos opciones, vimos muchas opciones, 

varias diría yo, el proyecto de un relleno sanitario es millonario, se habal de 

cantidades muy grandes, ¿de qué cantidades hablábamos ingeniera? Casi cuarenta 

millones de pesos, o sea un tema, eh diría aquí la regidora, lo del Fondo IV de un año 

de Río Grande, eh vimos opciones, vimos una, otra, otra opción, pero al final no 

estábamos y también lo platicábamos aquí también nos acompaño el regidor José Luis 

y detectábamos que si es un proyecto muy ambicioso y que no lo empezábamos y que 

tampoco estábamos controlando lo que teníamos acá, entonces yo le comente aquí al 

regidor José Luis, sabes que, tenemos que empezar, tenemos que empezar pues a, a  

actuar pues ya de lo inmediato, lo que si yo creo que también no dimensionamos es 

que las horas maquina son muy caras, o sea las horas maquina son muy, son muy 

costosas, parece que no pero en una horita cualquier se te va el dinero muy muy 

rápido, cuando me pasaban ya más o menos el monto de, ah caray, pensé que era más, 

pero bueno, me imagino que, que ya cuando vimos los resultados de que ya no se ha 

vuelto pues a hacer la contaminación que se estaba haciendo y observábamos que 

todo lo que viene siendo Loreto, Los Ramírez, Los Núñez, no sé si acá también La Luz, 
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no sé si hasta Los Conde, pero toda esa parte y no crean la misma Cabecera Municipal, 

o sea un tema, a mi me preocupa y es la parte que te la quisiera comentar ingeniera, de 

que lo, lo detuvimos pero si me gustaría que no aflojáramos y que si buscáramos la 

idea que traíamos  con lo que estas presentando aquí, que si lo pudiéramos aterrizar y 

que no nos vaya a pasar que descuidemos y que vuelva otra vez a encenderse 

nuevamente, eh cuando yo fui los primeros días si vi una diferencia total, pero hace 

unas semanas volví y hay, como que ya medio vi como que quiere agarrar ese mismo, 

es como estaba antes, entonces si como que me preocupe no sé si te comentaron, pero 

que si no bajáramos la guardia y que si pudiéramos ir metiendo pues el proyecto que 

traes, pues el proyecto que tú traes pues tú eres la especialista y creo que pues ya es la 

la parte que sigue, no sé cual es la parte que sigue ahorita en este momento, no sé cual 

es, ahorita es un aparte donde traemos una propuesta de autorización, pero eso 

nomas es una parte, todo lo que conlleva pero, no sé, que sigue ingeniera, que sigue, 

cuanto mas o menos le calculas de inversión para lo que viene, para trata de no dejar 

esto solamente con esta primera inversión. 

CIUDADANA INGENIERA AMBIENTAL ALICIA ABIGAIL ARIZMENDI DEL ÁNGEL.- Yo 

creo que bueno nuestra segunda etapa pues ahora si es la red de pozos de venteo, 

como lo comentaba en la presentación, ya con esta red de pozos de venteo aparte de 

disminuir y a lo mejor en cierta aparte evitar los incendios porque ya se estaría 

captando todo ese biogás que nos genera constantes incendios, esto ya pues es mas 

económico, porque yo lo proyecto con, pues ahora si que como lo vi en la práctica 

verdad, son pozos muy rústicos con tanques de 200 litros, o sea no es muy costoso 

realmente, la, lo costoso pues igual, nos volvemos a meter a lo mismo, a las horas 

maquinas para hacer la excavación y poder ir metiendo los tanques, pero en si los 

pozos no son muy caros, yo los proyecte más o menos a unos, un pozo nos viene 
saliendo como de veinte a treinta mil. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pregunta, el trabajo que se hizo de horas máquina, se va a, es 
permanente, cuando se tiene que hacer otra vez  o como es la parte, tengo esa duda. 

CIUDADANA INGENIERA AMBIENTAL ALICIA ABIGAIL ARIZMENDI DEL ÁNGEL.- El 

trabajo según lo indica la norma debería ser diario, entonces de ahí ya, ajá, pero 

podemos ser un poquito flexibles, igual meterlo ya sea cada tres meses o cada todavía 

seis meses, pero ya cada seis meses estamos hablando de que la maquina a lo mejor ya 

se llevaría, cada seis meses, dos meses de trabajo. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: (Inaudible). 

CIUDADANA INGENIERA AMBIENTAL ALICIA ABIGAIL ARIZMENDI DEL ÁNGEL.- Si de 

perdido si con tres meses de separación para que también las horas maquina no nos 
aumenten tanto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: (Inaudible). 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Ahora buenas tardes, este yo pienso que nos está tomando si 

seguimos, si seguimos o hubiéramos continuado absorbiendo los gases que estaba 

generando ese basurero, a mi cuando me decían que el río, que esto, sí, todo es un 

tema de salud delicado, pero lo del basurero era extremamente urgente que se 

resolviera, desde quererlo cambiar, anduvimos ahí viendo, no esta fácil, no esta fácil, 
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la gente este no acepta tan fácilmente que le llevemos un basurero verdad, claro el 

proyecto que se está armando aquí con la ingeniero es un proyecto objetivo verdad, 

un proyecto hasta cierto punto sustentable, de tal manera que no generáramos las 

problemáticas que teníamos con este basurero, tarde o temprano se tiene que de 

todos modos hacer un basurero en forma, porque su periodo de vida de este ya es 

corto, es corto y es una inversión que tiene que hacer Río Grande  en generar un nuevo 

este, tiradero municipal controlado y yo creo que a lo mejor es una inversión, pues no 

es como que le pusimos pasto acá y que se ve bonito y que la gente pase, no, ese 

dinero ahí está, está sepultado ahí, pero yo creo que es un bien para toda la población 

de Río Grande, porque eso coadyuba mucho a la salud pública, todas las esporas que 

sueltan los plásticos son sumamente cancerígenas, entonces yo creo que no debemos 

quitar el dedo con ese, con ese tiradero y este si lo tenemos que ya meter como un 

presupuesto para que se de estando mantenimiento pues según las recomendaciones 

de la ambientalista de perdido cada tres meses, estarle metiendo metiendo y pues 

bueno, así es esta, así es esta parte. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Hacíamos un análisis de algunos terrenos y lo platicábamos 

aquí con la ambientalista y con, con José Luis y ella me decía que mínimo para un 

relleno nuevo teníamos que hacer las excavaciones de cien por cien, me decías , ¿si no? 

y nada más la pura excavación eran diez millones de pesos, en aquel tiempo, diez 

millones de pesos, sin contemplar todo, la que la cerca, el acceso, todo lo que se 

genera, entonces si veíamos que era una cantidad muy fuerte, pero y también vimos 

algunas otras opciones que, que algunos lugares donde tampoco quisieron que se 

instalaran ahí, entonces no sé igual regidor José Luis, pudiera ser que nosotros como 

administración, te lo digo a ti por la, porque encabezas la comisión del agua y del 

medio ambiente, que vayamos pronosticando el espacio a futuro donde se pudiera, se 

pudiera ir generando a un futuro ese relleno sanitario, porque si tiene que ser en un, 

todo tiene que ver, tiene que ver el estudio de suelos, o sea estamos hablando que 

nosotros para que nos autoricen un relleno sanitario nomas en puro tramite se van ahí 

dos o tres años, entonces dijimos nosotros o le avanzamos dos tres años acá, o 

seguimos con la contaminación, yo creo que ya ahorita que esta calmado si 

pudiéramos ir generando, ya como dejando una base para lo que sigue pues verdad, 

pero no se igual ambientalista, no sé si tengas algún otro comentario verdad sobre, 

sobre el tema, no sé si, no sé también hay que visualizar, también de lo de acá pues ya 

pasó un tiempo, no sé si la segunda etapa es volver a dar ese mantenimiento y luego 

con la segunda etapa o vamos caminando con la segunda etapa o que vamos a hacer 

verdad. 

CIUDADANA INGENIERA AMBIENTAL ALICIA ABIGAIL ARIZMENDI DEL ÁNGEL.- Yo 

creo que lo más importante sería irle dando seguimiento a lo que ya tenemos, a lo 

mejor si ir proyectando un nuevo sitio, igual eso con, con sistemas de información 

geográfica se puede hacer y es más barato, entonces eso hasta yo lo puedo hacer y 

mientras le seguimos dando seguimiento al trabajo que requiere y pues si proyectar y 

llevar a cabo todo el plan de regularización, porque ese plan de regularización 

también nos va a dar pies a que nosotros a la hora de clausurar ya no tengamos tanto 

problema. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Ese es otro tema, para poder nosotros hacer todo un relleno, 

tendríamos que dejar controlado ese que esta aquí, es algo muy complejo pues, es algo 

muy complejo, pero, pero es muy complejo, muy complejo, pero bueno agradeciendo 
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ahí la participación ingeniera, gracias gracias por, ahí por la aportación aquí al cabildo 

y bueno no sé continuamos leyendo el dictamen y ya paso a comentarios generales, ah 

entonces ya quedó pues ahí, bueno pues, bueno, prosigo si hay algunos comentarios, 
adelante regidor. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN MIGUEL ANGEL GÁMEZ LEYVA.- 

Regidor Republicano Ayuntamiento: Que efectivamente bueno en el tema de los 

rellenos sanitarios también es importante saber que, que si tenemos un buen relleno 

sanitario también se generan dividendos para, para el municipio, pero siempre y 

cuando este, ben controlado porque ahí también se generan algunas situaciones como 

la venta de plástico, la venta del cartón y todo eso y bueno si, si en un fututo quizás si 

sea importante llevarlo a cabo, nada mas como conclusión Presidente, si son muy 

caras las horas de la maquinaria, pues si también ir contemplando la situación de la 

compra de un, de una maquina especial para, para trabajar ahí en vez de estar 

pagando la renta de, de esa máquina, sería cuánto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: A ver, como como un tema no sé José Luis, ahí checando que de 

repente trae uno muchas cosas en la mente, no sé, se me ocurre que con la, se podrá 

hacer algo con la maquinaria que se acaba de adquirir en el organismo de vez en 
cuando ahí con, no sé, los fines de semana, un domingo, irle dando. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Se necesita meter de forma continua porque ya lo, lo ultimo que se 

hace o que se ha hecho con estas etapas pues se requiere maquinaria mas pesada, o 

sea el trabajo es pesado pues el que se hace ahí en el relleno, estamos, entonces las 

maquinitas estas chiquitas, si se puede pero hay que meterlas de forma continua, 

porque se requiere de maquinaria más, y fíjate que, nomas que a veces no le 

apostamos a eso, pero yo pienso que sí debemos de sacar un programa donde, que en 

vez de invertirle nosotros, esos doscientos mil, lo que sea en estarle echando tierra al 

cómo se llama, al basurero, en un programa a la ciudadanía para que vayamos 

agarrando la cultura de ir, de hacer la separación de la basura y que el mismo 

municipio le apueste a esa parte, porque no deja de ser contaminación ambiental 

aunque esté enterrada, no deja de ser, el ayuntamiento ya tuvo a bien de, de darle una, 

irle dando una solución a esa contaminación tan horrible que estaba ya no se 

distinguía si era neblina o era, o era la contaminación del basurero, pero si creo que 

tenemos que meternos por ese lado Presidente, de que este creemos programas aquí 

en el Municipio, ya se lo había comentado a la ingeniero Abigail, se lo comente al 

Gerardo, verdad, que le invirtamos como Municipio, pero que si vayamos creando esa 

cultura en la gente, en nosotros mismos, de cuando saquemos nuestra basurita sacarla 

ya separadita y yo te aseguro que no es necesario que pase el camión, porque la gente 

misma la recoge carnal, es mas anda la gente en, en donde hay sacando el plástico, 

sacando, pero si nosotros esa cultura o un programa, yo creo que si empezaríamos a 

cambiar la cultura de este aspecto de cuidar el medio ambiente reciclando los 

desechos que generamos, porque lo único que hacemos como población es que lo 

revolvemos todo y nos deshacemos de el y lo sacamos a la calle, la mayoría, no todos 

pero si la mayoría y ahora si ya deja de ser mi responsabilidad, ya es responsabilidad 

ahora si del Municipio de que tiene que irla a recoger y llevarla al tiradero municipal, 

si es complicado Miguel, pero yo pienso que si se, si se, si se puede lograr, vienen las 

nuevas generaciones, en las nuevas generaciones llevan mucho estos temas de 

ecología, llevan mucho lo de medio ambiente, toda la política educativa nueva, 

olvídate esta casadisima con esto del medio ambiente, desde el kínder hasta el nivel 
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medio superior, ya no sé en superior, pero se está metiendo mucho énfasis en eso, de 

tal manera que las nuevas generaciones a lo mejor ya traían esa cultura del cuidado, 

tanto del agua como del medio ambiente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Fíjate que, que, creo que aportando poquito a lo que comenta el 

regidor José Luis, creo que aquí no tenemos la, no yo creo que en ningún lado, pero la 

cultura del tema de la basura, ahorita Río Grande y la administración tienen una 

problemática no le estamos dando abasto a el tema de la recolección de la basura, 

imagínense ahorita aquí hablaba la ambientalista que trae un dato de 55 toneladas y la 

Auditoria la maneja como 60, pero estamos hablando de muchas toneladas, de muchas 

toneladas, eh muy pocos camiones tenemos en funcionamiento, están descompuestos 

la gran parte, necesitamos meterle, meterle ahí no sé ahí como le hagamos, o sea 

realmente hay un problema y hay que decirlo, hay un problema de recolección de 

basura, pero ¿Por qué?, porque  no tenemos ahorita el tema de pues de los camiones 

para darle suficiencia a todo el Municipio, pero tenemos que buscar la estrategia de 

como hacerlo, pero me sumo al tema de que no tenemos cultura de la basura, no la 

tenemos, o sea realmente y hay que decirlo, la gente, la gente me platicaban y se los 

digo, me platicaban los que le dan mantenimiento al parque y la gente va pasando y 

tiran la basura delante de los trabajadores y los trabajadores le dicen a la persona oiga 

no tire basura, por eso te pagan para que tú la recojas, ese es uno de los problemas 

que tenemos, la cultura también eh, la gente y hay que decirlo, así como agarras lo 

tiras, no tienen la cultura de que agarrar la bolsita y voy y lo tiro al bote, no lo tiro ahí 

donde estén inmediatamente, yo recuerdo y también se lo digo y es complicado, yo 

renegaba, cuando yo me fui a estudiar a Zacatecas capital, si yo no sacaba mi basura el 

camión no se la llevaba, es decir que sales, sales, si tu la dejas no la recogen, la tienes 

que dar, casi casi hasta le tenía uno que aventar, fíjense la cultura, si tú dejabas la 

basura en la puerta no pasaba, no sé si todavía siga esa cultura en Zacatecas capital, 

pero ahí cada quien saca su basura y la entrega, y aquí no, aquí la sacamos cuando 

queramos, la ponemos y la gente, y ahí se hace un descontrol, entonces si coincido que 

si tenemos que ir generando alguna campaña de hacer conciencia a la población y 

nosotros mismos, empezando por nosotros mismos que no la tenemos,  pero si creo 

regidor José Luis que pudiéramos empezar una campaña y si es difícil eh, porque no 

estamos acostumbrados y nos van a criticar pero si esto a futuras generaciones  

llegamos a ponerlo, no sé si sea por la separación de plástico con el cartón, pero estoy 

hablando de una cultura de hacer conciencia en todos los sentidos, en todos los 
sentidos, adelante regidor. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN MIGUEL ANGEL GÁMEZ LEYVA.- 

Regidor Republicano Ayuntamiento: Yo les mencionaba que, que es complicado, ahí 

este, porque involucra pues los temas de los camiones recolectores, porque hace algún 

tiempecillo no me acuerdo en que, en que administración quisieron hacerlo, pero y 

luego sacaba la gente, separaba la gente la basura y luego dicen y luego llegamos ahí y 

la ponemos y llegan los recolectores y la avientan a la camioneta y toda la basura se va 

junta, dice uno pues a lo mejor tienen razón, pero por ejemplo también podemos 

empezar con algo y ese algo es con la separación de plásticos, ahí en mi casa que es su 

casa, ahí mi señora tienen una rejita y ahí deposita todas las botellas, todas las botellas 

y es correcto lo que decía el regidor, pasan a la reja y agarran las botellas y se las 

llevan, ahí a un lado de la casa esta esa rejita, si, pasan un señor así que esta como 

faltito y también pasa un señor que es de aquí de la loma, es familiar de Cuquis y él 

anda también con su camioneta y llega y se lleva los plásticos, entonces si empezaría 
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con esa situación pues, de que pudieran, bueno es un comentario que les digo, porque 

si pudiéramos empezar con esa situación de la separación de esos plásticos. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Lo del parentesco, fue lo de, fue el tema ahí mi regidor, el 
parentesco, eh adelante regidor Salvador. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Gracias señor Presidente, eh coincido con ustedes que me han 

antecedido en la palabra en el sentido de darle la importancia a la cuestión del medio 

ambiente, cuidar nuestra casa, en realidad cuidar la tierra donde vivimos, eh 

considero que el trabajo que se esta haciendo allá en el, en lo que bueno conocemos 

como relleno sanitario o basurero, pues ya se inicio con algo pues, pues mínimo es una 

mejoralita para lo que estaba pasando, de antemano no dejemos de lado pues en 

realidad el proyecto que es, yo lo comenté en la comisión porque esto que vamos a 

aprobar aquí ya se realizó, yo lo comentaba, o sea yo aquí a partir de este momento 

estoy de acuerdo por la importancia y el impacto que tiene esa acción que se ha hecho, 

la inversión que se hecho, pero si debemos de conocer los proyectos antes de, eso es lo 

que yo considero para que de alguna manera se puedan aportar mas ideas y se pueda 

fortalecer esto, yo si pido a esa parte que cuidemos las formas en ese sentido de, de 

pues que, que conozcamos los proyectos porque en comisión nada mas nos 

informaron ya esta y ocupamos esta inversión, entonces de alguna manera creo que se 

debe de respetar pues en este caso al ayuntamiento, al fin de cuentas somos los que 

aprobamos, en ese sentido pues es mi participación Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Allí yo creo que en esa parte asumimos la responsabilidad, yo 

creo que si me permite el regidor José Luis y yo, eh pues como desesperadillos, no 

creas si estuvimos ahí que le, que nos metimos aquí y allá y nos fueron a regañar en 

Loreto y fue un tema ahí complejo y también soy sincero, ya cuando vi ahí la cantidad 

ya hasta me heche un poquito para atrás, pensé que era mas económico, ahorita yo 

que estoy viendo el monto, yo ahorita le estoy preguntando aquí al Director de Obras 

Públicas dice que se ocupa un Buldócer para hacer esos trabajos, dice, un usadito 

cuesta mas o menos como un millón de pesos, pues en un descuido mejor comprar el 

usadito, para que sea exclusivo para el relleno por lo que se está gastando y ahí ya 

asumo pues la responsabilidad y ahí un poquito ahí para compartir a mi regidor José 

Luis para que no me deje solo, de que dijimos, pues vamos a entrarle por como ya 

estábamos desesperados, lo que si me sorprendió fue, ya cuando vi las horas, las horas 

máquina, que ya se me hicieron elevadas, realmente si vi, pensé que, te soy sincero, 

pensé que, que iba a ser menos, no sé porque también ahí se me fue a mi de no 

sociabilizar el, el tema, no sé si me fui con la, me fui con la idea de que estábamos aquí 

con el Presidente de la comisión y luego el Presidente de la comisión pensó que yo 

también, entonces ahí como que creo que, que se nos, ahí se, ahí si piso ahí si pues 

pido de nosotros y de mí personalmente, que ahí si se me fue la onda no haber 

sociabilizado porque pareciera como que, pues ahora nomas es pagar verdad. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Eh en ese sentido iba mi participación Presidente lo que tú comentas, o 

sea a lo mejor con lo que se paga, lo que se le va a invertir los próximos tres, seis o 

próximos seis meses, compramos esa parte o sea, si entonces nada mas es esa parte de 

que pues si se compartan los proyectos antes, inclusive por el hecho de que tenemos 

un presupuesto y eso es lo que nos hace estar modificando pues constantemente esa 

parte. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Alguien más, adelante regidor Manuel. 

CIUDADANO CONTADOR MANUEL SAUCEDO CEBALLOS.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Hola buenas tardes a todos, este retomando el tema del cuidado del 

medio ambiente pues sabemos que es un tema muy muy delicado y concuerdo con el 

regidor Salvador que no se informó a tiempo, pero estuve platicando con el Presidente 

acerca de ese tema y pues creo que la acción fue por el tema de que era algo que tenía 

que hacerse a la voz de ya, ya vez que estuvimos platicando que pues si nos 

esperábamos a todo eso iba a ser un tema de impacto en la sociedad y yo creo que por 

eso fue el tema mi regidor, de que la decisión fue al instante y acerca del tema de crear 

conciencia ecológica es un tema muy difícil y más ustedes que están en el sector 

educativo, mi regidora no me dejara mentir, los niños, los chavitos traen la conciencia 

de separar basura, separar la basura, el tema es la sociedad, o sea en este caso los 

papás y los abuelos, oye mama vamos a hacer esta actividad de separar basura, 

nombre échala ahorita llegan los de limpia y ahí esta el tema, o sea si vamos a hacer un 

proceso de conciencia tenemos que empezar desde los mas grandes y es un tema que 

n o es de un año o dos años, crear conciencia ecológica es algo que nos va a llevar 

mucho tiempo y esa es mi participación, muchas gracias. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias, fíjate que ahí de que empezamos y que ya no lo 

comentamos y también hay que decirlo eh y también hay que decirlo como es, se 

solucionó el problema, o sea si, momentáneamente se solucionó, esa mejoral, porque 

fue una mejoral y mentalmente ya se va a otro problema y ya no regresaste a decir lo 

que habías hecho o la acción que habías tomado para poderle dar solución, yo siento y 

por eso me preocupe ahorita el otro día que fui, por eso le decía ahorita a la ingeniero, 

que se solucionó y como que ya era algo que estaba, que estaba contaminando 

también uno lo descuida, ya se me olvido lo de darle seguimiento lo de las horas 

máquina, lo que yo visualice en mi cerebro fue, ya, ya no está la contaminación y ahí 

fue donde creo que caímos pues en la parte de un servidor, de que ya no se sociabilizó, 

ya no se sociabilizó, perdón, ya no hubo esa comunicación con cada uno de ustedes, 

pero, pero bueno, dicen que también hay que reconocer pues cuando esa parte a uno 

se le haya, se le haya pasado, algún otro comentario. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces si no hay otra participación, procedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien este a favor del punto número ocho sírvanse a emitir su 

voto de manera económica levantando su mano, señor secretario le pido por favor 

cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Claro que sí, señor Presidente le 

informo que son 14 votos a favor, por lo que se aprueba por UNANIMIDAD el 

dictamen en mención. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias, a ver nada más, algo, hay disculpen que haga el 

mismo comentario, pero no crean también para procesar tanta información, no es, no 
es fácil, el monto de la primera obra del de este eran por cuatrocientos. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- 

Regidora Republicano Ayuntamiento: (Inaudible). 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Y la otra. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- 
Regidora Republicano Ayuntamiento: (Inaudible). 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: ¿Los otros noventa mil de que eran? 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- 

Regidora Republicano Ayuntamiento: (Inaudible). 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Ah perfecto, entonces esa parte también si dije donde se me 

está yendo, donde está la otra cantidad, eh así igual que el rastro, estamos detectando 

cuales otras unidades vemos que no le hemos invertido, si, que nos falta y es la parte 

de las bibliotecas, realmente realmente decíamos que para que las bibliotecas no 

mueran, de las catorce ocupábamos invertir, invertir sobre todo que sean llamativas 

para los niños y las niñas de Río Grande, y el trabajo que realizaron y también se lo 

reconozco a equipo que hablaron esa comisión, la regidora Tanía, la regidora Kelly, eh 

otro, una arquitecta que también lo hizo voluntariamente, que también ahí apoyó a 

parte ahí del equipo, algo de ahí no sé si también participaron los de obras públicas, 

donde fueron a verificar las catorce bibliotecas del municipio, de las comunidades y 

pues que creen, no se si ya vieron algún, si pusieron la comparativa, si lo han visto 

aquí los regidores o no, alguien lo tiene, que se lo pasen aquí al secre, para ver si lo 

puedes poner aquí, porque yo creo que es muy importante esos temas, fíjense, son 

peque, a ver si lo puedes poner por ahí Secretario y creo que esos pequeños detalles, 

creo que hacen la diferencia también de una administración, yo me daba cuenta que el 

día de ayer, fui a la comunidad de la Florida y entro y luego luego entrando a la Florida 

está una laguna y unos baches horribles entrando a la comunidad y detallitos que pasa 

una y otra y otra administración y es el mismo bache y es el mismo tema, es la parte 

que si hacemos pequeñas acciones como esas, creo que le damos otra imagen a 

nuestro municipio, a ver si se alcanza a ver nada más, ahí disculpen que me haya 

retrocedido al punto pero, ahí hicieron este trabajo, ahí es donde participó también 

ahí, comentaba aquí la regidora Kelly y nos daba una explicación, bueno me gustaría 

que si la pudieras dar ahí, también ahí que participaran poquito en un punto la 

regidora Tanía y también Kelly, porque creo que esto es fundamental eh, creo que si lo 

llegáramos a hacer sería un impulso para el tema de, de las bibliotecas municipales, 

no, esto es un tema interno, si, si pero hay que darle un poquito más, a ver nada más 

aquí nada más para no sé, igual Tanía que nos des un tema de cómo fueron las, rápido 

las catorce bibliotecas y luego ya que entre y ya técnicamente que no lo, no lo, no lo 

facilite aquí, que nos dé, la que nos apoye por favor aquí la regidora Kelly. 

CIUDADANA LICENCIADA TANÍA GUADALUPE ALONSO AGUILAR.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Buenas tardes otra vez compañeros, ahora si que eh 

desde que inicio la administración Presidente y compañeros regidores, nosotros nos 
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dimos a la tarea, un equipo muy pequeño pero muy sólido a visitar las catorce 

bibliotecas de nuestro municipio, encontramos la situación de cada una de ellas, este 

es un ejemplo, es la biblioteca de tetillas, yo les comentaba desde un principio que las 

bibliotecas de nuestra, de nuestras comunidades, el tema es que es muy central para el 

tema educativo, ya que en estas bibliotecas es donde ellos pueden, todos los niños 

pueden ir a hacer sus tareas, es el único lugar a donde ellos pueden ir a hacer sus 

tareas, eh ahora sí que también vimos que los directores, maestros de las escuelas, 

bueno de las primarias y preescolares, están en contacto con los bibliotecarios para 

poder este tener esa, ahora si que para poder ayudar a los niños a hacer estas 

actividades, las bibliotecas se encuentran en un estado muy malo, están húmedas, 

muchos de los libros tienen ya hongo, así que ya es un foco de infección muy 

importante y las computadoras ya estaban totalmente obsoletas, fue de ahí que 

empezamos con la primera etapa con las computadoras que fue cuando les, ahora si 

que se hizo el dictamen para hacer el tema del arreglo de las computadoras, se 

lograron rescatar bastantes, creo que fue, si fue un 95% de las computadoras 

rescatadas ahorita ya están en funcionamiento, pero ya sigue la parte de lo que viene 

siendo la estructura, entonces aquí es donde le cedo la, la voz a mi compañera Kelly. 

CIUDADANA ARQUITECTA KELLY MEREDITH SAMANIEGO HERNÁNDEZ.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Buenas tardes compañeros, nuevamente y si bien como 

comenta la regidora se hizo un equipo multidisciplinario donde estuvimos la 

arquitecta Cristal y yo y los ingenieros de, de que departamento son, de de sistemas 

verdad, son los ingenieros de sistemas, por esa parte de las computadoras como 

comenta y bueno como se puede observar esta es una rehabilitación a la fachada y 

remodelación, entonces lo que queremos lograr es que sea, que tenga un identidad 

verdad, hacia este, hacia este gobierno, pero no solo eso sino que también sea 

atractiva, porque pues como podemos ver ahí si le fata, si le faltaba diseño, le falta que 

a nuestros niños, nuestros jóvenes, adultos digan buenos, se ve interesante, está 

atractivo, vamos a entrar, entonces aquí la propuesta es lo más simple posible, 

estamos hablando de un pretil en la parte superior, un pretil sencillo, este quizá lo que 

viene siendo la parte de las letras, en la parte de arriba de la azotea, esa parte también 

pudiera ser de metal, este hacerle lo que viene siendo los vanos, las ventanas porque 

no cuenta con iluminación natural, si tienen algunas ventanas al interior pero no, no 

es suficiente y pues cambiar la puerta, hacerle la rehabilitación al muro, que es ahí 

donde se lleva esta parte del recurso, que ahorita esperemos que se apruebe y pues es 

meramente eso, eh esta es la primera, teníamos dos dos propuestas de diseño, esta es 

una que su servidor realizó, y tenemos otra más, no sé si igual este ya en un momento 

si se vaya a hacer alguna otra de las bibliotecas siguientes próximas, pudieran checar 

también el otro diseño, es muy bueno y tiene también la misma identidad, es en 

cuanto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Gracias, muchas gracias, bueno solamente quise regresar un 

poquito ahí al punto nada más para, para que creo que de mucha importancia el tema 

de las bibliotecas. 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno siguiendo con el punto número nueve análisis, discusión 

y en su caso, aprobación del Dictamen de la comisión de Obras y Servicios Públicos, 

compra de equipo de seguridad para el personal del departamento de alumbrado 

público por un costo de $ 125,156.34 se le concede el uso de la voz a la presidenta de 
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la comisión de obras y servicios públicos, adelante regidora para que nos platiques del 

dictamen. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- 

Regidora Republicano Ayuntamiento: Buenas tardes, con su permiso señor 

presidente, dictamen de la comisión de Obras y Servicios Públicos respecto de, 

compra de equipo de seguridad para el personal del departamento de alumbrado 

público por un costo de $ 125,156.34. Mediante escrito de fecha 23 de agosto del 

presente año, el Arquitecto Manuel Esparza Vaquera en su carácter de Director de 

Obras y Servicios públicos, solicitan a este Republicano Ayuntamiento la aprobación 

de:  Compra de equipo de seguridad para el personal del departamento de alumbrado 

público por un costo de $ 125,156.34. Por lo anteriormente expuesto y con 

fundamento en lo dispuesto por los artículos 87, 88 fracción II y 89 de la Ley Orgánica 

del Municipio, que los integrantes de la Comisión de Obras y Servicios Públicos, nos 

permitimos someter a la consideración del Pleno el siguiente: ACUERDO ÚNICO. - Se 

aprueba el punto por unanimidad de los presentes; así lo acordaron y firman los 

Ciudadanos Regidores integrantes de la Comisión de Obras y Servicios Públicos, de 

este Republicano Ayuntamiento 2021-2024 de Río Grande, Zacatecas, Presidente es 

cuanto y para comentarle que nos presentaros tres cotizaciones, las presentamos en 

la, en la comisión y nos bueno, decidimos que fuera la más económica, que es lo mismo 

nada más pues sí, vienen otras con otros precios mas elevados y pues es cuanto señor 

Presidente. 

“REPUBLICANO AYUNTAMIENTO MUNICIPAL. 
DE RÍO GRANDE, ZACATECAS 
P R E S E N T E  

CON FACULTADES EN EL ARTÍCULO 115 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS 
UNIDOS MEXICANOS; ARTÍCULO 126 PÁRRAFOS IV DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL 
ESTADO DE ZACATECAS; ARTÍCULOS 60 FRACCIÓN III, 84 FRACCIÓN II, 86 FRACCIÓN V Y VIII, 
87, 88 FRACCIÓN II Y 89 DE LA LEY ORGÁNICA DEL MUNICIPIO; ARTÍCULOS 21, 22, 23, 28 Y 45 
DEL REGLAMENTO INTERIOR DEL AYUNTAMIENTO, LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN DE 
OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS, TIENEN LA VIRTUD DE PRESENTAR ANTE USTEDES EL 
SIGUIENTE DICTAMEN. 

DICTAMEN DE LA COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS, RESPECTO DE: 

b) Compra de equipo de seguridad para el personal del departamento de alumbrado público 
por un costo de $ 125,156.34. 

 
R. AYUNTAMIENTO: 

A la Comisión que suscribe, le fue turnada para su estudio y dictamen, la propuesta 
presentada por Arq. Manuel Esparza Vaquera en su carácter de Director de Obras y Servicios 
Públicos. 

 Vista y estudiada que fue la solicitud en cita, la Comisión mencionadas somete a la 
consideración de este R. Ayuntamiento lo siguiente:  

ANTECEDENTES 

1).- RESULTANDO ÚNICO. -  Mediante escrito de fecha 23 de agosto del presente año, el Arq. 
Manuel Esparza Vaquera en su carácter de Director de Obras y Servicios públicos, solicitan a este 
R. Ayuntamiento la aprobación de:  

a) Compra de equipo de seguridad para el personal del departamento de alumbrado 
público por un costo de $ 125,156.34 
 

CONSIDERANDOS 
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ÚNICO. - Que de conformidad con lo establecido en el artículo 115, de la Constitución Política de 
los Estados Unidos mexicanos; 116, 119 y 127 de la Constitución Política del Estado de 
Zacatecas; 28, 29, 48, 49, 79 y 80 de la Ley Orgánica del Municipio; 12, 15, 50, 51, 52, 54, 56 y 57 
del Reglamento Interior del Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas, esta R. Comisión es 
competente para conocer de la solicitud que se dictamina.   

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 87, 88 fracción 
II y 89 de la Ley Orgánica del Municipio, que los integrantes de la Comisión de Obras y Servicios 
Públicos, nos permitimos someter a la consideración del Pleno el siguiente: 

ACUERDO 

 ÚNICO. - Se aprueba el punto por unanimidad de los presentes. 

Así lo acordaron y firman los Ciudadanos Regidores integrantes de la Comisión de Obras y 
Servicios Públicos, de este R. Ayuntamiento 2021-2024 de Rio Grande, Zacatecas. 

ATENTAMENTE 

Río Grande, Zac., a 23 de agosto del 2022 

COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS 

NOMBRE FIRMA 
LIC. NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE 
PRESIDENTE DE LA COMISIÓN 

 
 

LIC. JESÚS SALVADOR ROSALES MARES 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

LIC. LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

LIC. YANETT GUTIÉRREZ LUNA INTEGRANTE DE LA 
COMISIÓN 

 

ARQ. KELLY MEREDITH SAMANIEGO HERNANDEZ 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN.” 

 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Algo de, algo de lo que hemos visto es de que también parte del 

personal carece de muchos, pues del equipo, cuando entrabamos a la administración 

hablábamos del equipo de limpia, el otro día que aprobamos el tema de Protección 

Civil, les comentaba cuando se le entregaron que que tal se les hacía el equipo y dicen 

que sí un equipo digno, pero también uno de las cosas que se ha comentado y por un 

tema más también igual de seguridad es a todo el equipo de alumbrado público, que 

dicen que pues que casi también igual casi a donaciones, comentan que de repente de 

las comisiones pasan algunos guantes o algo así y pues también están en mucho riesgo 

por el tema de su trabajo, entonces creo que, que este tema del, de para el equipo de 

alumbrado público creo que tenemos que hacer algo ahí por ellos y sumándole 

también por lo que, por lo que me platicaban también los del equipo de Protección 

Civil, es me decían que también ellos me lo hacían verbalmente, que también fueran 

unos tipos chalecos especiales para los de Protección Civil pero rojos, como rojos, 

pero hablaban también que fueran tipo, tipo antibalas, pero que son en un tema más 

para, para elementos de Protección Civil, entonces también ayer me lo hacían ese 

comentario, entonces en esta parte veíamos pues que, que para el equipo de 

alumbrado que andan arriba si, hasta nos podemos meter en un problema nosotros 

hasta legalmente la administración si no los traemos bien equipados, entonces no sé si 

hay algún comentario sobre este tema, adelante regidor. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Gracias Presidente, nada más pedirle a la regidora Nancy si nos 

pudiera dar a conocer en que consiste el equipo que se va a aprobar. 
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CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- 

Regidora Republicano Ayuntamiento: Claro que sí regidor, mire me dice que es casco 

ala ancha amarillo, son 20 piezas; es bota dieléctrica, también son 20 piezas; son 

barboqueos, 20 piezas; lentes de seguridad oscuro, 20 piezas; línea de vida de 1.8 

metros, ahí me señala que son 3 piezas; chaleco cerrado con reflejante son 20 piezas; 

guante de carnaza largo son 40 piezas; bandola de liniero son 3 piezas; cinturón de 

liniero son 3 piezas; pantalón y camisola de mezclilla son 20 piezas; arnés de 
seguridad son 3 piezas. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Algún otro comentario, bueno si no hay mas participación 

procedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor del punto número nueve, sírvanse a emitir su 

voto de manera económica levantando su mano, señor Secretario le pido cuente los 
votos por favor. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Si Presidente, le informo señor 

Presidente que son 14 votos a favor por lo que se aprueba por UNANIMIDAD el 
dictamen en mención. 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias, en el punto número diez que corresponde al 

análisis, discusión y en su caso aprobación del Dictamen de las Comisión de Obras y 

Servicios Públicos, respecto de la Compra de material necesario para la elaboración de 

módulo de información en plaza principal, con un costo total de $29,415.73; se le 

concede el uso de la voz a la Presidenta de la comisión de Obras y Servicios Públicos, 

adelante regidora Nancy. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- 

Regidora Republicano Ayuntamiento: Con su permiso Presidente, dictamen de las 

Comisión de Obras y Servicios Públicos, respecto de compra de material necesario 

para la elaboración de módulo de información en plaza principal, con un costo total de 

$29,415.73. Mediante escrito de fecha 25 de agosto del presente año, el Arquitecto 

Manuel Esparza Vaquera en su carácter de Director de Obras y Servicios públicos, 

solicitan a este Republicano Ayuntamiento la aprobación de la compra de material 

necesario para la elaboración de módulo de información en plaza principal, con un 

costo total de $29,415.73. Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo 

dispuesto por los artículos 87, 88 fracción II y 89 de la Ley Orgánica del Municipio, 

que los integrantes de la Comisión de Obras y Servicios Públicos, nos permitimos 

someter a la consideración del Pleno el siguiente: ACUERDO.- Se aprobó por 

unanimidad de los presentes; así lo acordaron y firmaron los Ciudadanos Regidores y 

regidoras integrantes de la Comisión de Obras y Servicios Públicos, de este 
Republicano Ayuntamiento 2021-2024 , es cuanto señor Presidente. 
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“REPUBLICANO AYUNTAMIENTO MUNICIPAL. 
DE RÍO GRANDE, ZACATECAS 
P R E S E N T E  

CON FACULTADES EN EL ARTÍCULO 115 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS 
UNIDOS MEXICANOS; ARTÍCULO 126 PÁRRAFOS IV DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL 
ESTADO DE ZACATECAS; ARTÍCULOS 60 FRACCIÓN III, 84 FRACCIÓN II, 86 FRACCIÓN V Y VIII, 
87, 88 FRACCIÓN II Y 89 DE LA LEY ORGÁNICA DEL MUNICIPIO; ARTÍCULOS 21, 22, 23, 28 Y 45 
DEL REGLAMENTO INTERIOR DEL AYUNTAMIENTO, LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN DE 
OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS, TIENEN LA VIRTUD DE PRESENTAR ANTE USTEDES EL 
SIGUIENTE DICTAMEN. 

DICTAMEN DE LA COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS, RESPECTO DE: 

c) Compra de material necesario para la elaboración de módulo de información en plaza 
principal. Con un costo total de $29,415.73. 
 

R. AYUNTAMIENTO: 

A la Comisión que suscribe, le fue turnada para su estudio y dictamen, la propuesta 
presentada por Arq. Manuel Esparza Vaquera en su carácter de Director de Obras y Servicios 
Públicos. 

 Vista y estudiada que fue la solicitud en cita, la Comisión mencionadas somete a la 
consideración de este R. Ayuntamiento lo siguiente:  

ANTECEDENTES 

1).- RESULTANDO ÚNICO. -  Mediante escrito de fecha 25 de agosto del presente año, el Arq. 
Manuel Esparza Vaquera en su carácter de Director de Obras y Servicios públicos, solicitan a este 
R. Ayuntamiento la aprobación de:  

a) Compra de material necesario para la elaboración de módulo de información en plaza 
principal. Con un costo total de $29,415.73. 

 

CONSIDERANDOS 

ÚNICO. - Que de conformidad con lo establecido en el artículo 115, de la Constitución Política de 
los Estados Unidos mexicanos; 116, 119 y 127 de la Constitución Política del Estado de 
Zacatecas; 28, 29, 48, 49, 79 y 80 de la Ley Orgánica del Municipio; 12, 15, 50, 51, 52, 54, 56 y 57 
del Reglamento Interior del Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas, esta R. Comisión es 
competente para conocer de la solicitud que se dictamina.   

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 87, 88 fracción 
II y 89 de la Ley Orgánica del Municipio, que los integrantes de la Comisión de Obras y Servicios 
Públicos, nos permitimos someter a la consideración del Pleno el siguiente: 

ACUERDO 

 ÚNICO. - Se aprueba el punto por unanimidad de los presentes. 

Así lo acordaron y firman los Ciudadanos Regidores integrantes de la Comisión de Obras y 
Servicios Públicos, de este R. Ayuntamiento 2021-2024 de Rio Grande, Zacatecas. 

ATENTAMENTE 

Río Grande, Zac., a 25 de agosto del 2022 

COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS 

NOMBRE FIRMA 
LIC. NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE 
PRESIDENTE DE LA COMISIÓN 

 
 

LIC. JESÚS SALVADOR ROSALES MARES 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

LIC. LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA  
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INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 
LIC. YANETT GUTIÉRREZ LUNA INTEGRANTE DE LA 
COMISIÓN 

 

ARQ. KELLY MEREDITH SAMANIEGO HERNANDEZ 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN.” 

 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: A ver, no sé si aquí es un tema de, de, de, de análisis en esta 

parte, no sé si en este punto por el modulo es el mismo tema que se lo había 

encargado al Director de Obras y Servicios, ¿el de comercio?, hey porque aquí comenta 

la parte donde dice modulo de información, entonces va a ser así el, si entonces nada 

mas es el, es nada más es el, ya se va a dar pues ahí el, ah perfecto, entonces es un 

tema ahí donde les había pedido pues, pero ya está pues ahí aclarado si, pues, bueno, 

pues para que no haya fallas,  que no haya fallas. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Algún comentario, no, bueno, quiero ser claridoso para no haya 

duda, algún comentario pues, nada, nada, bueno, si no hay participación procedemos a 

votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor del punto número diez sírvanse emitir su 

voto de manera económica levantando su mano, señor Secretario le pido por favor 
cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor Presidente le informo que son 

14 votos a favor por lo que se aprueba por UNANIMIDAD el dictamen en mención. 

LECTURA DE CORRESPONDENCIA 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Gracias Secretario, punto número once es Lectura y 

correspondencia recibida, adelante Secretario Raúl Hernández Martínez. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Para informarle que no tenemos 
correspondencia recibida señor Presidente. 

ASUNTOS GENERALES. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, entonces seguimos al ultimo punto que son Asuntos 

Generales, eh regidora Nancy un punto, ¿quién más?; regidora Yanett otro punto; 

regidora Tanía otro punto; don Balta otro punto y, y dice José Luis que él quiere 

participar pero en las, en los, en los, en la controversia, tú no verdad, tú no José Luis, 
¿ah si?, entonces yo nomas uno, adelante Secretario. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Bueno de la, de la reunión anterior se 

había pedido ahí se viera y se platicara con, con el personal de tránsito, de seguridad 
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pública sobre algunas peticiones en específico que se habían hecho, ya comentándoles 

que las reuniones de lunes, miércoles y viernes de la mesa de seguridad ya se 

trabajaron estos temas y en la próxima reunión con delegados se van a estar dándole 

seguimiento por todo eso de las motocicletas y de los vehículos, es cuanto señor 

Presidente, nada mas es eso lo que se tenía. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Gracias Secretario, adelante regidora Nancy. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- 

Regidora Republicano Ayuntamiento: Presidente nada más para. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Regidor. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN MIGUEL ANGEL GÁMEZ LEYVA.- 

Regidor Republicano Ayuntamiento: Bueno nada mas así rápido, este, bueno, este de 

favor les pido autorización para retirarme, porque mi señora se siente un poquito 
indispuesta y verdad, gracias. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- 

Regidora Republicano Ayuntamiento: Bueno nada mas para avisarles que el día de 

mañana a la una de la tarde llega la nueva ambulancia del Municipio, estará llegando 

aquí al estacionamiento, ahorita pues el Presidente nos dará indicaciones de, de si 

vamos a estar ahí para recibirla o que vamos a hacer, la ambulancia, llega la 

ambulancia mañana, entonces, no, regidores, algo importante, nada mas para hacerles 

la invitación, bueno ya el Presidente nos dirá ahí que procede con eso pero para que 
estén enterados que mañana llega, ya, ya tenemos ambulancia. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Igual mi Secretario, para estar en la misma sintonía, para que ya 

se vaya trabajando en la comisión, a ver ustedes que opinan, pero les digo más o 

menos la petición que nos están haciendo, y esto es un tema de la colonia Progreso, 

que aquí le mande unas fotografías al Secretario a ver si las puede, las puede 

proyectar, sí, en la casa de salud de la Colonia Progreso, por varios años existe una 

ambulancia y esta ambulancia ellos están, quieren que podamos equiparla, o sea 

meterle todo el equipo, equiparla por dentro y pues poner un turno, un turno de, un 

turno para poder trasladar la gente de la Colonia hacia el hospital, ellos comentan que 

ha pasado que de aquí a que vaya una ambulancia de Río Grande a Progreso a veces ya 

no alcanza a llegar, ¿que ocupan? el equipo de adentro, eh yo creo que vi como que las 

llantas, como que las llantas vi en una parte ahí que estaban ya muy, pero es una, si no 

me equivoco es 2004, es una camioneta según lo que me comentan los de Protección 

Civil está en buen estado, o sea esa camioneta, lo único que falta es quien la, quien la 

maneje y darle su mantenimiento y equiparla, si hay que esta ahí vencida, pero esa es 

la camioneta, desconozco si ese vehículo ahí no pregunte, pero me imagino que es una 

ambulancia que esta a comodato me imagino que a la clínica de Progreso, que me 

imagino que pertenece al Gobierno del Estado, a la Secretaría de Salud es lo que 

rápido se me viene a la mente, pero si me platican que si quieren esa gestión de que la 

podamos echar a andar por la distancia que tiene, se fijan pues ahí se ve, si pues es, 

entonces me platican que están buscando esa gestión, un chofer y pues dejarla 

funcional verdad, entonces creo que una gran ventaja que se tiene, pues que lo mero, 

en general ya la tienen pues, o sea si aquí le damos un mantenimiento creo que, creo 

eh, no sé, pudiera pues beneficiar mucho a la población verdad y si lo vemos 

fríamente, pues yo creo que esa ambulancia le puede dar servicio a toda la región, 
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incluyendo a lo de, incluyendo hasta lo de sombrerete, hablo de Catarina, hablo de la 

20, pues hablo de los cercanos ahí o sea,   entonces se los dejo como comentario que lo 

están pidiendo ellos, ahí sería contratar a alguien para que maneje y pues también ahí 

no crean, que te gusta las cuatro llantas, el equipo, o sea ya también ahí es una, es una 

una inversión verdad, entonces pues bueno, ahí nomas se los quise dejar como 

comentario porque pues si están, si, si están queriendo gestionar, esa parte no sé si ahí 

entraría la Comisión de Salud, que se reúna la comisión a ver que pudiéramos hacer 

para también yo darles un, una razón de la gestión que nos están pidiendo, ah 

comentaba, pero si que nos apoyaras ahí mí, con la comisión de, pues a ver si podemos 

hacer algo por esa gestión, yo creo que ya van muy muy aventajados, me he dado 

cuenta, no sé, que también Loreto aunque está aquí cerca en un tiempo los migrantes 

me decían que también querían una ambulancia, pero creo que pues con las de aquí 

pudiéramos darle ese servicio, pero por ejemplo a Progreso no, ni a Morones, por 

ejemplo ahorita Morones que se e viene a la mente está, está retirado, la misma 

boquilla, el Boyero, entonces bueno, pues ahí nomas lo dejo a, a comentario, adelante 
regidora Yanett. 

CIUDADANA LICENCIADA YANETT GUTIERREZ LUNA.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: Muy buenas tardes compañeros, solamente para volver a insistir, 

quisiera eh volver a insistir, quisiera creo que ya en esta ocasión ya lo amerita, la 

comparecencia al compañero Manuel Cardiel, al director de Comercio, a efecto de que 

nos indique o nos informe cual es el estado de la solicitud del señor Rogelio Rivas que 

fuera recibida en fecha 23 de noviembre del 2022, eh con sello de la Secretaría de 

Gobierno y la cual fue turnada en tiempo y forma al departamento de comercio, sé que 

ya se le ha dado el seguimiento pero si quisiera que él se presentara aquí y que pues 

nos informe, si, nos informe el estado y el resultado de dicha solicitud, es cuanto señor 
Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Perfecto, eh no sé qué opinan, no sé ustedes que opinan, cabildo 

en general no se ustedes que opinan, si ustedes disponen y que una próxima reunión 

de cabildo a la que sigue, con los puntos que podamos meter, pero que pudiéramos 

meter a comparecer no solamente a él sino ahí van dos tres que pudiera ser que es 

muy útil que vengan y que empecemos a platicar con ellos, o sea yo me sumo que sea 

primero el de comercio pero yo creo que ahí pudieran entrar varios, que le pongamos 

menos puntitos a la próxima reunión, que sea más rápido y en un descuido mi 

Secretario si no hay ahorita algún punto, pues que nomas sea el punto de la 

comparecencia de algunos funcionarios, hay dudas yo me había dado cuenta aquí que 

hay dudas en, he escuchado dos tres cuatro funcionarios, si sería bueno que vinieran a 

comparecer y que veamos como esta, como estamos trabajando en esas áreas, no 

solamente el de comercio, entonces no sé, yo diría que si no hay algo así que un punto 

que traigamos en especifico que nos metamos a puras comparecencias de 

funcionarios y que sea en una reunión pues ordinaria, entonces la parte ahí que, si si 

si, es lo que te decía, para, pero chécalo ahí mi Secretario ya ver no sé, hay alguna 

propuesta, les, quien creen que aparte del de comercio viniera a comparecer, quien 

más, de una vez ya para que mi Secretario, Planeación ahí está el segundo, Planeación 

que ahí he visto varias dudas como que ahí es donde hemos visto que el tema de 

Planeación ocupamos, ahí hay muchas dudas, quien más, Recursos Humanos, no sé si 

con esos tres estén bien o para no tampoco saturarnos, igual yo creo que ya lo, que ya 

la, el grupo que tenemos ahí yo creo que podemos ya definir que día podemos 

aventarnos esa reunión de ordinaria, como ven, si, bueno adelante regidora Tanía. 
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CIUDADANA LICENCIADA TANÍA GUADALUPE ALONSO AGUILAR.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Muchas gracias Presidente, bueno yo nada mas tengo dos 

puntitos y ahora si que para seguir un poco la línea sobre las ambulancias o sobre el 

tema de salud, eh cuando tuvimos la audiencia ciudadana en la, en Ignacio Zaragoza 

más conocido como La Rastrera, ahí unas personas les pidieron que por favor 

fuéramos a checar el tema de la, pues de la Casa de Salud, fue ahora si que fue un 

punto que ellos pidieron, fuimos el regidor Baltazar y yo hasta allá a ver ese tema y 

nos encontramos de que si hay atención médica, eso es algo muy bueno, o sea que 

mínimo si hay atención médica, si hay un lugar exclusivo para la casa de salud, tienen 

algunos defectos, desafortunadamente le, algún grupo de chicos le rompieron las, los 

ventanales, tienen un pequeño tema con el enjarre, pero es algo muy muy, muy 

mínimo, es muy superficial si se puede llamar de alguna manera, porque ahora si que 

la comunidad si ha tratado de estarla de estarle dando mantenimiento, la delegada me 

comentaba que la ambulancia que ellos utilizaban o como ellos se movían, creo que 

era del Cazadero, así como todo pues ahora sí que entre comunidades cercanas se 

apoyan en ese tema y creo que le iban a dar a una pequeña, ahora sí que una arreglada 

a la ambulancia y a La Rastrera le tocaba Presidente el tema de la batería, e iban a 

venir, nada más ellos era lo único que estaban solicitando, pues que les ayudáramos 

con el tema de la batería y que ya en su momento pues a ver si podíamos igual 

ayudarles con el tema de los vidrios y pues ahora si que, que quedó, si quedó 

subsanado todo el tema, le digo el beneficio aquí es que si hay doctor, si hay doctor 

para la, para la comunidad; y ese es un punto, en un segundo punto el día de ayer 

estuve en fresnillo y me tope al Licenciado Jaime Villa Almaraz, él es el encargado de 

CESANTONI en Fresnillo, nos comentaba que tiene ahora si que es un programa social 

interno que tiene la empresa, donde están ahora si que dando azulejos a muy bajo 

costo, si esto nada mas es para tema social, ellos no tienen este azulejo al público en 

general, solamente es para los municipios, ¿para qué? Pues para el tema de 

rehabilitación de baños, rehabilitación de aulas y pues la verdad es que si es un muy 

bajo costo, él me comentaba que estaba en cuarenta pesos, el metro cuadrado, 

entonces es algo muy bueno, ojala y este, bueno por el tema de la seguridad a la mejor 

el tema va a ser por zoom la reunión, espero y nos puedan acompañar para que pues 

ustedes estén al pendiente, este ahora sí que él me comentaba que si podíamos hacer 

una reunión con usted Presidente y obviamente con el cabildo que es el que autoriza 

pues los convenios o el monto, pero si se me hace una muy, muy buena opción, le digo 

es un azulejo muy bueno pero que está a muy bajo costo. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Que te parece regidora que por tu conducto pudiéramos ir una 

comisión del cabildo, se me hace, no sé que de cuantos metros estamos hablando para 

Río Grande, pero si el programa es abierto y con los montos que tu estas manejando y 

si es un piso pues de, de, de calidad, creo que es muy atractivo eh, creo que es muy 

atractivo para el Municipio, entonces te propongo que, que pudiéramos ir una 

comisión, a mí me gustaría más, no sé ustedes que opinen, que pudiéramos ir nosotros 

a la empresa.  

CIUDADANA LICENCIADA TANÍA GUADALUPE ALONSO AGUILAR.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Claro sí, por supuesto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: O sea se me hace que podemos ir una comisión, que nos reciban 

allá, conocemos la empresa.  
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CIUDADANA LICENCIADA TANÍA GUADALUPE ALONSO AGUILAR.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Claro. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y pudiéramos ver la diferencia entre el piso que están 
generando a los que ellos están ofertando a otros, a otros precios. 

CIUDADANA LICENCIADA TANÍA GUADALUPE ALONSO AGUILAR.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Ah muy bien, entonces para comentarle que, que pues 

nosotros iríamos directamente hacia allá, igual ahorita él me pasaba una fotografías 

del piso, porque obviamente lo tienen este eh catalogado, ahorita por medio de 

WhatsApp se las paso para que mas o menos lo vayan viendo y ya cuando estemos allá 

pues que no lo muestren en físico. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Ahí, ahí las tienes. 

CIUDADANA LICENCIADA TANÍA GUADALUPE ALONSO AGUILAR.- Regidora 
Republicano Ayuntamiento: Sí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: A ver me las, nomás para verlas. 

CIUDADANA LICENCIADA TANÍA GUADALUPE ALONSO AGUILAR.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Mi celular está un poco lento si quieren pasar a otro 
punto y yo mientras voy descargando, sí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Muy bien adelante regidor Balta. 

CIUDADANO BALTAZAR CAMPOS ESQUIVEL.- Regidor Republicano Ayuntamiento: 

Buenas tardes compañeros, ayudándole un poquito aquí a mi Tanía, este la acompañe 

allá a donde fuimos y nos hizo la, la solicitud la delegada, que por favor hiciéramos 

algo por ellos, que le dijéramos ahí a Jaime que le mandara una patrulla porque tenia 

por ahí unos vándalos que le estaban perjudicando esa casita de salud, no, este y 

también me invito a mirar ahí la casa de salud, este lo que le falta es a las paredes 

enjarres, no es mucho pero, sí, en la Rastrera, sí, en un lado de las tres ventanas que 

tiene le están picando como con piedra y es lo que le falta, nada mas enjarres, no es 

mucho, pero si son tres ventanas que necesitan la rehabilitación, es cuánto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Adelante regidor José Luis, ahí se está ahogando, ahí 

discúlpeme. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Eh, mira yo nada mas Presidente, eh quería solicitarles para las 

reuniones de comisiones, este que en el caso de los funcionarios que presentan las 

solicitudes y las propuestas si nos traigan un anteproyectito en forma, porque a veces 

como que la información si se queda a medias y hasta que ya a estamos discutiendo 

aquí, ya nos damos cuenta de cómo está realmente el, el proyecto, entonces si 

necesitamos que vengan un poquito mas estructurados, sí, eh y ponerle un poquito de 

atención a la logística del evento, checar, si hace una presentación chiquita pues 

checar de que esté el cañón, que este esto, porque si como que si se desespera uno 

estar esperando a que funcione la tecnología en este caso si van a hacer uso de ella y 

que no esté funcionando, entonces si ponerle un poquito de atención a la parte de la 

logística de las reuniones y este, y que nos traigan más información pues sobre lo que 
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están, lo que están solicitando, verdad, que a veces te digo e, el caso de la grúa por 

ejemplo tuvimos que estarle marcando a este muchacho para preguntarle si sí estaba 

la instalación, si sí esto, si sí, mejor lo ideal era que lo hubiéramos tenido aquí verdad, 

ese día, para haberle preguntado nosotros directamente, sí en las comisiones, para 

nosotros ya este resolver ahí las dudas de una forma inmediata y que esto pueda fluir 
un poquito más, más rápido. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Algún bueno me imagino que ya terminamos las, las 

participaciones yo creo que pues si ya no hay un punto que tratar, pues nos ponemos 

de pie por favor, no habiendo más asuntos que tratar, se declara clausurada esta 

sesión Ordinaria de Cabildo número 24 siendo las diecinueve horas con catorce 

minutos del día veintinueve del mes de agosto del dos mil veintidós, muchas gracias. 

PRESIDENTE MUNICIPAL 

 

__________________________________________________________________ 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA. 

 

SÍNDICO MUNICIPAL 

 

 

______________________________________________________________ 

LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA 

 

EL SECRETARIO DE GOBIERNO MUNICIPAL 

 

 

_____________________________________________________ 

PROFESOR RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ 

 

REGIDORES 

 

NOMBRE FIRMA 

CIUDADANO JACOBO ESPINO RANGEL  

 

 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN 

NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN 

DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ LEYVA 

 

CIUDADANA EVELYN ARRIAGA GARCÍA 

 

 

CIUDADANO MANUEL SAUCEDO CEBALLOS 

 

 



 

62 
 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 24 AÑO: 2022 

EXPEDIENTE : SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 29 DE AGOSTO DEL 2022 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO  

CIUDADANA HILDA MORENO 

 

 

CIUDADANO BALTAZAR CAMPOS ESQUIVEL 

 

 

CIUDADANA TANIA GUADALUPE ALONSO 

AGUILAR 

 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR 

ROSALES MARES 

 

CIUDADANA DULCE CRISTAL RAMÍREZ 

BONILLA 

 

CIUDADANO PROFESOR JOSÉ LUIS DELGADO 

ARROYO  

 

CIUDADANA ARQUITECTA KELLY MEREDITH 

SAMANIEGO HERNÁNDEZ 

 

CIUDADANA LICENCIADA YANETT GUTIÉRREZ 

LUNA 

 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ 

MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA 

 

 


